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Fără prieteni. 
Din mila lui Dumnezeu, ţara ungurească 

şi poporul unguresc au ajuns să aibă o 
generaţie de oblàduitori cum nu au mai 
avut niciodată. Nu-i putem socoti cârmui-
torii noştri, de vreme ce toţi oamenii po
litici cari cârmuesc în mod real ţara noa
stră sunt unguri şi în aceiaş timp ei nu-şi 
înţeleg menirea altfel decât ca apărători ai 
intereselor curat ungureşti, lăsând interesele 
celorlalte popoare din ţară, dec ale ţârii 
întregi, nu în părăsire numai, ci prigonin-
du-le şi jignindu le şi apăsândule cu orice 
prilej şi cu orice mijloace ale puterii. 

Avem deci tot dreptul de a-i socoti nu 
ca pe reprezentanţii intereselor noastre, ci 
numai şi numai ca pe ai intereselor un

gureşti, ai poporului şi ai politicei ungu
reşti 

Dar să lăsăm odată punctul de vedere 
românesc din discuţie, căci atunci am avea 
cu totul alte învinuiri de adus guvernului 
unguresc, şi să ne întrebăm ce au făcut şi 
fac oamenii politici unguri în serviciul po
liticei ungureşti şi cum ştiu să cultive şi să 
păzească interesele ungureşti? Şi aici pu
tem constata imediat că, noi românii avem 
tot cuvântul de a fi mulţumiţi cu felul cum 
guvernul unguresc în o importantă direcţie 
a politicei serveşte interesele ungureşti. 

Mai de mult, înainte de a ajunge cârmui-
toare actuala generaţie politică mai tânără 
a ungurilor, trebuie să mărturisim că inte
resele ungureşti trau servite, atât în mo
narh/e cat şi în afară, cu o dibăcie, price
pere şi un noroc care a adus multe sim
patii şi mai ales multe succese poporului 
unguresc. 

A fost o întreagă tradiţie în politica un
gurească de a cultiva simpatiile străinătăţii. 
Încă din suta a XVII. capii politicei ungu
reşti avură chibzuinţă de a-şi asigura sim
patiile şi chiar concursul străinătăţii pentru 
înfăptuirea planurilor şi ambiţiilor lor. Gheor
ghe Rákóczy I. încheie în anul 1643 întâi 
o alianţă cu Suedia, pe atunci un factor 
foarte puternic, ridicata prin regele Gustav 
Adolf la rangul de mare putere, apoi cu 

• Franţa. Prin aceste alianţe puternice el iz
buti cu armata să străbată din Ardeal până 
la porţile Pressburgului, făcând multe ne
ajunsuri casei de Habsburg. Gheorghe Rá
kóczy al II colabora cu Turcii contra Au
striei iar Francise Rákóczy al II a avut tot
deauna simpatiile Franţei, încât după ce fu
sese înfrânt »Regele — Soare« Ludovic al 
ХІѴ. îl primi la curtea sa şi-i acordă o 
pensie, apoi fu adăpostit la Rodostó lângă 
Marea Neagră, unde muri ca oaspele Tur
ciei. 

Tradiţia asta de legături cu străinătatea 
s'a urmat şi mai târziu şi a ajutat pe un
guri în multe situaţii. Mai târziu, boierimea 
ungurească a căutat şi şi-a creiat multe le
gături cu cercurile delà curtea din V.ena şi 
dacă s'ar putea cerceta exact istoria succe

selor ungureşti, s'ar găsi de sigur că legă
turile personale şi influenţa aristocraţiei un
gureşti la curtea din Viena au avut o mare 
parte de merit la recucerirea drepturilor un 
gureşti. Să mai vorbim apoi de marea ac
tivitate ce au depus emigranţii unguri, cu 
Kossuth în frunte pentru a câştiga simpa
tiile străinătăţii pentru cauza ungurească 
»apasata« de Austria? Se poate oare închi
pui un succes mai mare pentru un popor 
decât acela de a fi cântat şi preamărit de 
un poet ca Heine în cunoscutele versuri : 

Wenn ich den Namen Ungar hör, 
Wird mir das Wams zu enge. 

Hotărît, generaţiile ungureşti mai vechi 
au ştiut să servească interesele cauzei un
gureşti cu o pricepere foarte fericită. 

Dar cum e azi? Oare mai are nevoie 
poporul unguresc şi azi de simpatiile străi
nătăţii ? Cine ar putea tăgădui asta ? Cine 
ar putea spune că poporul unguresc este 
azi într'o situaţie atât de fericită, încât se 
poate dezinteresa de simpatiile străinătăţii 
şi a celorlalte popoare? 

Toate popoarele şi ţările caută aş i creia 
simpatii şi legături în străinătate, toţi caută 
a-se înconjura cu prieteni în timpurile ace
stea de cumpănă, grea mai cu seamă pen
tru poparele mai mici şi mai slabe. 

Puteri mari ca Germania, cu toată ar
mata sa uriaşe şi organizată la desăvârşire, 
nu repudiază prietenia nu a Austriei şi Ita
liei dar chiar şi a micei Românii pe care 
caută să o lege de orientările ei trimiţîn-
du-şi chiar pe viitorui împărat al său să 
viziteze ţara românească. In aceia ordine de 
idei se poate aminti şi vizita prinţului mo
ştenitor Francise Ferdinand la Sinaia cu 
toate manifestaţiile atât de semnificative ce 
a adus pentru România. Anglia chiar, pen
tru care mândria »splendidei izolari« a fost 
o expresie a nepăsării sale pentru prietenii 
în străinătate, azi s'a înconjurat şi se în
conjură în Rusia, în Franţa, în Turcia, în 
Japonia cu prieteni şi aliaţi spre a nu fi 
surprinsă de evenimente. 

De altă parte vedem cum toate popoa
rele mici caută prieteni şi reţea întreagă 
de simpatii se urzeşte între cehi şi francezi, 
slovacii şi croaţii au mobilizat pe bătrânul 
Björnson pentru cauza lor, polonii urmează 
de mult o întinsă propagandă de simpatie 
pentru sine, sârbii au fost în stare să smulgă 
ziariştilor din Paris telegrama adresată sin
dicatului din Budapesta şi până şi cu lipsa 
noastră de organizaţie, cauza românească 
pe nesimţite începe să devie cunoscută şi 
simpatizată în străinătate. 

Care-i situaţia ungurilor? Ei sunt închişi, 
ca şi românii, între blocul slav de-o parte 
şi sunt aşezaţi de-a curmezişul năzuinţelor 
pangermane ale cunoscutului Drang nach 
Osten In aceiaş timp ei vor să ducă o 
luptă de emancipare de subt sceptrul Habs-
burgilor şi desfacerea Ungariei de Austria. 
Interesul lor ar fi deci de a se alia fie cu 
unul, fie cu altul din aceşti factori spre a-1 

combate pe celalalt. Dacă ei vor să com
bată primejdia slavă, ar trebui să caute 
măcar pentru clipă prietenia popoarelor ne
slave spre a putea birui mai uşor măcar 
slavismul din Ungaria. Aceste popoare ne
slave ar fi germanii Ungariei şi Austriei, 
apoi românii Ungariei şi României, ba până 
şi prietenia italienilor din Fiume ar trebui 
căutată spre a pune capăt năzuinţelor de 
independenţă şi întărire economică a Croa
ţiei care luptă făţiş pentru cucerirea acestui 
însemnat port, ce le deschide drumul spre 
mare. 

Dacă ungurii ar avea în parlament prie
tenia unui puternic partid românesc şi a 
partidului german ce există şi se va întări, 
năzuinţele slavilor şi mai ales ale slovacilor 
şi sârbilor, adăugând şi pe rutenii Ungariei, 
cari după convingerea noastră nu vor în
târzia a se trezi naţionaliceşte, ar putea fi 
uşor biruite şi croaţii încă ar găsi în faţa 
lor o majoritate puternică. 

Dimpotrivă, dacă ungurii ar voi să în
vingă sau să stăvilească »pericolul« german 
sau românesc, ei ar trebui să caute alianţa 
slavilor împotriva Drang ului şi a pretinsei 
iredente româneşti. Şi pe deasupra ei ar 
trebui în oricare din aceste cazuri să 
câştige simpatiile străinătăţii. 

Să mai arătăm realitatea? După genera
ţia de oameni politici înţelepţi ai ungurilor, 
azi a venit o generaţie tânără absolut in
ferioară. După generaţia lui Kossuth, Deák, 
Eötvös, Széchenyi, Andrássy, *• azi a venit 
şi înlocuieşte tot mai mult pe cea veche, 
generaţia lui Kossuth-fiul, care a provocat 
în mod inutil şi prostesc conflictul cu Croa
ţi?, care a ajuns o bubă fără leac pentru 
min ea oamenilor politici unguri, a venit 
generaţia lui Andrássy-fiul, care cu o în
gâmfare aristocratică aruncă mănuşa tuturor 
partidelor nemaghiare, făgăduind că va pri
goni pe » aţâţători « fără cruţare şi făurind 
proiectul votului plural, a venit generaţia 
lui Apponyi şi Günther, cu aceleaşi năzuinţi, 
creind o atmosferă de ură şi vrăşmaşie în 
toată ţara în jurul poporului unguresc. 

Dacă însă în lăuntrul ţării, oamenii po
litici unguri s'au învrăjbit cu popoarele 
străine (exceptând » sprijinul « deputaţilor — 
saşi) ei ar trebui să evite măcar conflictul 
cu ceilalţi factori din monarchie. In Ioc de 
asta, ei au provocat în mod îngâmfat şi 
uşuratic conflictul cu coroana şi dinastia. 
Austria de asemeni e împotriva lor şi în 
parlamentul austriac răsună mai în fiecare 
şedinţă câte un discurs anti-unguresc, înce
pând delà germani şi până la mica fracţiune 
românească. 

Astfel poporul unguresc şi-a atras de 
bună voie, fără nici o trebuinţă duşmănia 
tuturor popoarelor din sânul ţării, a româ
nilor, a germanilor, a sârbilor, a slovacilor, 
a croaţilor şi rutenilor şi până şi a italieni
lor fiumeni pe cari caută a-i maghiariza 
prin tot mai multe şcoli şi instituţii ungu
reşti. In aceiaş timp el a provocat o luptă 
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cu coroana şi ca culme a bruscat până şi 
pe viitorul împărat, pornind o violentă cam
panie, îndreptată direct contra lui, pe când 
el se afla în interesul monarhiei la Sinaia. 

Când o delegaţie de români din Ungaria 
a fost primită în Sinaia, archiducele şi-a ma
nifestat dorinţa de a primi şi o delegaţie 
de unguri stabiliţi în România, dar toate 
corporaţiile şi societăţile ungureşti au re
fuzat să trimeată o delegaţie la archiducele. 
Oare ce impresie, ce sentimente va fi trezit 
aceasta în sufletul viitorului suveran pentru 
unguri? Iată cum ştiu ei să excludă până 
şi simpatiile din viitor ce s'ar putea naşte 
pentru ei. 

Cât priveşte străinătatea, credem că lu
crurile încă sunt destul de cunoscute. Să 
vedem »prietenii« ce înconjura Ungaria: 
România — de prisos orice explicaţie, Ser
bia — se ştie care-s sentimentele ei pentru 
asupritorii sârbilor din Bănat, Bacica şi Sla
vonia, Austria — am văzut, mai încolo, 
Italia nu poate avea simpatii pentru siste
mul de maghiarizare a oraşului Fiume, Ger
mania, încă nu poate avea sentimente de 
simpatie pentru apăsătorii Bănatului şi nu 
are interes de a favoriza slăbirea Austriei 
aliate prin năzuinţele ungureşti. Cât pentru 
restul străinătăţii, Björnson, Scotus Viator, 
telegrama ziariştilor francezi, apoi memoriul 
medicilor români nu au putut trece fără 
urme. Franţa, Anglia, Italia sunt azi lămu
rite. In Statele-Unite slovacii au lucrat atât 
de bine, încât presa americană când vrea 
să citeze un caz de regim nedrept şi apă
sător, citează Ungaria şi măcelul delà Cer-
nova. 

Care-i cauza acestei situaţii? Am spus, 
direct e inferioritatea oamenilor politici un
guri, iar indirect, credem a nu greşi dacă 
învinuim şcoala ungurească cea nouă din 
care a ieşit noua generaţie politică ungu
rească. 

Şcoala asta a infiltrat prin cultul exa
gerat al patriotismului unguresc două lu
cruri: întâi prin negligenţa totală a limbi
lor străine (germana se face într'adins foarte 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA*. 

S c r i s o r i d i n J P a r i s . 

Impresii de teatru. 

11. 

Voi mai analiza din repertoml de anul acesta 
şi »La Patronne< a lui Maurice Donnay, singura 
poate care mai merită atenţia noastră. Celelalte 
lucrări făcând parte din stocul pieselor scrise pe 
comandă şi menite a îngroşa punga directorilor 
teatrelor pe scenele cărora sunt reprezentate. In 
»La Patronne«, regăsim pe Maurice Donnay in 
toată plinătatea talentului său. Acest autor care 
a fost comparat cu Racine şi cu Watteau, este 
un analist fin, un observator destoinic şi talen
tat, un moralist, fără însă a lua tonul unui pre
dicator, un moralist, care simte o plăcere estetică 
în a combate vanitatea, prostia, egoismul »mon-
den«, în opera sa actuală exaltă spiritul de sa
crificiu. 

In piesa lui şi-a dat osteneala să lărgească ca
drul obişnuit al teatrului introducând analiza mi
nuţioasă a romanului, făcând observaţii de fină 
psycologie asupra stărilor sufleteşti prin cari trece 
personagiul central. 

Maurice Donnay, cântăreţul amorului, tuturor 
speţelor de amor, a fost comparat şi cu drept 
cuvânt cu Racine, cântăreţul amorului din seco
lul XVII şi Watteau, pictorul societăţii galante din 
secolul XVIII, cu drept cuvânt am zis, fiindcă şi 

» T R I B U N A « 

superficial iar franceza aproape de loc în 
liceele ungureşti) din care a rezultat o izo
lare de cultura străină modernă, necunoaş
terea şi neînţelegerea străinătăţii şi a .mari
lor ei probleme, apoi superficialitatea, nese
riozitatea generală a culturii şi gândirii, pe 
care o dau şcoalele ungureşti o lipsă de 
tact, un fel de virtuskodás, cum zic ungurii, 
o notă proprie firii ungureşti, care-i face, ca 
pe flăcăii din ciarda pustelor, să se »puie« 
cu oricine, provocând pe toţi »Ia trîntă«. 

Nu avem motiv de a regreta această 
stare. Ea cel mult cuprinde pentru noi un 
avertisment: să ne ferim pe noi şi pe 
copiii noştri de influinţa dezastroasâ a şcoa
lei ungureşti. 

Cât pentru noi, starea asta nu poate fi decât 
îmbucurătoare. Oameni politici unguri pro
clamă ca principiu suprem al lor: bellum, 
contra omnes. Nici un prieten, cât mai mulţi 
duşmani, aceasta e formula plină de încre
dere exagerată —în forţei eproprii a politicei 
ungureşti. Nu putem decât să o aplaudăm. 
Noi ştiam că în politică principiul suprem 
e de a nu şi creia nici odată mai mulţi 
vrăşmaşi decât impune strictul necesar al 
împrejurărilor şi de a câştiga totdeauna cât 
mai mulţi prieteni. 

Poporul unguresc însă se pare că şi poate 
permite luxul a cât mai multor vrăşmaşi şi 
se lipseşte de prieteni. 

De sigur, dacă nici un alt lucru nu ar 
dovedi, singur acesta ar arăta că şi pentru 
unguri a sosit începutul sfârşitului, — căci 
starea asta nu se poate să nu se răzbune. 

R e g e l e Carol Ia Viena . Ziarul Neue 
Freie Presse este informat că Regele Carol 
al României va veni la 4 Septemvrie pen
tru două zile la Viena şi se va întâlni cu 
împăratul Francise Iosif. 

Câţi med ic i vor lua parte la c o n 
gresu l d in B u d a p e s t a ? Ziarul »Pester 
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Lloyd« are în privinţa asta următoarele in
formaţii : 

Participarea Ia al XVI-Iea congres medical in
ternaţional din Budapesta, şi-au anunţat-o până 
de prezent 2440 de medic, c»n vor sosi îm
preună cu 656 de membrii de familie, astfel că 
numărul oaspeţilor străini a trecut deja până 
acuma peste 3000. Şi e mai presus de orice în
doială — crede »P. L.« — că numărul acesta 
va creşte în cele două săptămâni din urmă, până 
la 4000, ba chiar poate şi mai mult. Caracterul 
internaţional al congresului apare mai lămurit 
din împrejurarea că, între membrii ordinari se 
află 162 de delegaţi din America, 90 din Angiia, 
188 din Austria, 35 din Argentinia, 42 din Bel
gia, 22 din Brazilia, 17 di i Bulgaria, 8 din Da
nemarca, 21 din Eghipt, 257 din Franţa, 16 din 
Grecia, 31 din Olanda, 24 din Japonia, 218 din 
Germania, 145 din Italia, 172 din Rusia, 28 din 
Portugalia, 10 din România, 64 din Spania, 23 
din Elveţia, 4 din Serbia şi 17 din Turcia, iar 
din Ungaria 855 de înşi. — Aici — zice »P. L«. 
— nu sunt amintite statele, cari n'au anunţat 
mai mult de 4 delegaţi. 

Vor fi mulţi poate cari v r crede în fide
litatea acestui tablou-reclamă, dar chiar ade
vărate să fie — precum nu pot fi in
formaţiile ziarului >P. L.«, un lucru rămâne 
constatat : medicii români n'au intenţionat 
să zădărnicească ţinerea congresului, ci şi-au 
justificat numai abţinerea !or. Şi ce dove
deşte mai neîndoios succesul strălucit al me
dicilor români dacă nu faptul, că ecoul euro
pean trezit de memoriul lor, a putut să inspire 
cercurilor medicale din Budapesta teama 
unei eventuale zădărniciri a congresului. 
De altfel până la întrunirea congresului 
mai sunt încă două săptămâni... 

* 

Tribunale pentru renegaţi. O ideie în tot 
cazul originală, şi iz^orîtâ dmtr'o adâncă simţire 
naţională, desvolta într'un număr mai recent al 
»Gaz. Tr.« d. Cassiu Maniu, ocupându-se de 
mijloacele cum s'ar putea stârpi renegatismul di
strugător de societate şi de neam. lată soluţia 
dlui Cassiu Ma tiu : 

...Merit neperitor va avea acel mare bărbat de stat 
romîn, care va opri în calea sa tendinţa renegatismu-
lui distrugător de societate şi de neam civilizat, prin 
sdrobirea renegatismului, prin întemeiarea de tribunale 
specifice unde, din cînd în cînd, în interval de cîte 
30 ani, renegaţii dovediţi să-şi capete osînda meritată, 
deportaţiunea. 

el a căutat amorul şt a pictat în culori foarte vii 
aproape în toate piesele sale salonele galante din 
al XX secol. Şi în Patrona avem în actul I, un 
tablou al unui salon modern, în care verva şi 
spiritul autorului se întrec în observaţiuni fine şi 
subt o formă uşoa à, de o adâncă moralitate. 
Ceeace tebuie să admirăm mai ales în ultima 
piesă a autorului iui > L'Antre Dauger« este res
piraţia, moralitatea ce se degajă, sufletul de bună
tate care o străbate şi ororea cu care se ridică 
împotriva decadenţei moravurlor. Delicată şl fină, 
elegantă şi frumoasa -La Patronnée este dacă nu 
cea mai bună lucrare a lui Donnay apoi desigur 
cea mai încântătoare ce va fi scris pentru teatru. 

Iată în câte va vorbe subiectul, mai bine zis, 
conflictul care naşte în sufletul Patronéi. 

Melly Sandal, soţia lui Sandal o femee de 
lume, din lumea care peirece a Parisului, din 
lumea mondenă, ca să nu zicem cu Dumas, de
mimondenă, se ataşează de secretarul soţului ei, 
un tânăr cu un suflet curat, venit din provincie, 
neîntinat încă de murdăria societăţei moderne. 

Se ataşează de ei şi 1 îngrijeşte ca o mamă, 
acest sentiment se transforma încet încet înlr'un 
sentiment nedefinit pentru Patronă, dar destul de 
aparent pentru noi, este dragostea pentru acest 
tânăr pe care până azi îl privea ca pe un fiu al 
ei. De cealaltă parte Robert din naivul şi ino
centul de odiniorâ, îi vedem cum din contactul 
cu noua lume în care trăieşte, caracterul lui evo
luează, şi ajunge şi el ca toţi desfrânaţii ce frec-
uenta, poftitor şi dornic de scusaţii la baza că
rora stă putrezimea unei societăţi decadente, 
ajunge să fure secretul unei invenţii a patronului 

său pentru a avea banii necesari la întreţinerea 
relaţiunuor sale cu o femee. 

Şi Mdly suferă şi s e sacrifică pentru a rea
duce pe calea cea bună pe rătăcitul copil şi cea 
mai bună soluţie ce găseşte e să-1 retrimeată în 
provincia din care venise; acolo undi sufletul 
său încă tînăr va găsi odihna şi consolarea în
tr'o viaţă linişti ă şi în care va predomina cură
ţenia sufi'eteior celor ce va fréquenta. 

Acesta era subiectul care a fost tratat de au
tor în 5 acte şi dat la scenă numai în patru. 

D ru! Porel, directorul teatrului Vanderville cu 
d-na Janne Grauier, interpreta rolului principal, 
insistând pe lângâ autor pentru tăierea actului 
al 4, acesta a cedat şi a făcut rău. 

Actul al IV era cel care explica stările suflete
şti a eroilor, era acela care ne nunea la curent 
de evoluţia sentimentului lui Nelly pentru Ro
bert, ese acel care explică publicului piesa, şi 
dacă piesa cu toate calităţile ei a căzut, aceasta 
nu se datoreşte decât acestei tăieri. 

in tot cazul ea va rămâne ca una din operele 
cele mai delicate ce se va fi scris în ultimii ani 
şi socotim că ea se va relua în complect pe 
vre-una din multele scene din marele oraş. 

După ce am vorbit şi de această piesă trebuie 
să constatăm că, restul n'au fost decât piese cari 
nu merită atenţia unei critici serioase şi cari nu 
pot résista Ia o analisă amănunţită. Am revăzut 
o piesă poliţienească iarăşi un fel de scherlick-
Holmes, am văzut pe Arsène Lupiu, o piesă la 
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Şi oare nu ar fi salutată curăţirea aceasta periodică 
pentru oricare naţiune oricît de civilizată ar fi!? Cînd 
vom începe a ne cugeta mai adînc la condiţiile ce se 
pretind la formarea imperiilor mari civilizate, tot mai 
mult ne vom convinge, că înfiinţarea acestor tribu
nale este pasul întîi pentru atingerea celui mai mare 
şi mai sfînt ideal naţional. Neamul romînesc, în nai
vitatea sa primitivă, pare a nu fi simţit perderea e-
normă ce e avut cu trecerea la ritul romano-catolic 
a Huniadeştilor, cu rîvna la domnia Bulgară a Asa-
nilor. 

Dar posteritatea îl judecă şi-I • condamnă, pentrucă 
n'a avut destulă putere morală şi autoritate, ca să-şi 
ţină pentru scopurile înălţărei neamului romînesc pe 
atîţi incomparabili eroi şi genii, ce au salvat delà pei-
rea sigură pe maghiari şi pe bulgari, două neamuri 
prin excelenţă şoviniste. Competinţa acestor tribunale 
de civilizaţie se va întinde peste toţi renegaţii, peste 
toate faptele ce isvorăsc dintr'o conduită individuală, 
ce se pune pe punctul de negaţie faţă de legile idea
lului şi a moralei comune naţionale. 

Congresul studenţesc 
delà Bucureşti. 

Şi aşa. Dlui Apponyi nu-i place. Nu vede cu 
ochi buni pornirea tinerime» române de a ţinea 
o adunare naţională. Ne recomandă altă ţinută. 
Ne atacă : »eine pleacă la laşi, la congres e »tră-
dător«. Nici mai mult, nici mai puţin. Porţile uni-
versităţi'or crăieşfi din Ungatia se vor închide 

pentru acei nemernici, cari vor încerca să pună 
piciorul pe pământul acelui urgisit de Bucureşti. 
Căci ce vor discuta alta învăpăiaţii tineri ro
mâni, decât poiitică, şi încă poliiică delà roată 
— intransigentă, daco-românâ?! Şi ce le vor 
spune profescrii universitaii români în prelege 
rile lor? Minciuni îrcornurate, caii îi vor îmbăta 
şi-i vor orbi ! — Şi d. Apponyi — delà masa 
bureaului sau elegant — iscăleşte cu trăsături 
energice de n inistru o oidinaţie, pe care aţi ce
tit o cu toţii. Un ceardaş uuguresc îi răsună încă 
în urechi, câteva zeci de deputăţii de prin sa
tuimé îi aşteaptă să se roage pentru neamul pri
mejduit — de elementul valah — iar pe masă 
stă deschisă cartea »despre Principes a lui Mac-
chiavel. 

D. Appcnyi a studiat pe Maechiavel ăsta, din 
doască în doasră şi i-a şterpelit toate apucătu
rile. Nu-i mare minune să domneşti, dacă ai men
tori atât de ilustii şi de experimentaţi! 

cărui succes ne-a pus pe gânduri asupra gustu
lui publicului din al XX secol, îi plac senzaţiile 
de piost gust şt lipsite de orice valoare artistică, 
căci nu vot putea fi convins nici când că în a 
venturile Iui Arsène Lupin, şi în ostenelile ce îşi 
dâ Ouerchord poliţaiul pentru a l prinde, ca şi 
în nereuşita acestuia, se poate găsi ceva de ar
tist/c. 

Afară de aceasta, aceste piese, in cari perso
nagiul simpatic este răufăcătorul, sunt şi imorale 
influenţând în rău asupra copiilor ce vin în 
grup şi aplaudă cu nesaţiu râvnind la succesele 
lui Arsène Lupin. 

Nu doară, că cer delà o piesă să judece mo
rala, dar cer ca cel puţin să găsesc arta, căci 
pentru mine arta n'are morală, ea fiind morală 
când e adevărată arta. De aceea spuneam adi-
roaori că în presa lui Dormay am găsit o mo
rală, care se degajă din opera autorului fără ca 

dânsul să o predice. 
Aceasta este stagiunea de anul acesta, ne ră

mâne acum să ne ocupăm în articolul viitor de 
principalii interpreţi ai acestor piese. 

Mihail Bunescu. 

. T R I B U N A * 

Şi credeţi D V . că principele ideal al lui Mac 
chiavel n'ar fi folosit şi mijlocul acesta, dacă ar 
fi domnit cu puterea braţului în Ungaria noa tră ? 
Ba bine că nu. Ce mai ordinaţi! n'ar fi dat şi el ! 

Căci să vedeţi ce şi ar fi zis Maechiavel şi, 
prin urmare, şi Apponyi : Tinerimea ? Iar nestins! 
Trebuie să fi cu ochii în patru ca să nu te ardă, 
când ţi-e lumea mai dragă. Dacă tinerimea, care 
e viitorul statului de mâine, a apucat pe căi gre
şite, e vai şi amar. Deci : paza bună, păzeşte pri
mejdia rea. Dă-i să citească numai şi numai ce 
crezi tu de cuviinţă, dă-i putinţa să vadă numai 
ce-ţt place ţie, fâ-o să simţească, numai ce crezi 
tu de bine. 

Aaa ! Fă-o să simţească! Intr'asta stă întregul 
talisman. Să nu rostească numai cu buzele — să 
creadă, să jure, să moară, dacă e de lipsă, pen
tru idealul tău. Asta e ţinta, care trebuie să o ai 
înaintea ochilor tăi, dacă vrei să ţi fie asigurată 
domnia 

Fii sigur, că nu vor da roadă fructele duş
mane, dacă vor fi pipernicite, dacă vor sta chir
cite la pământ, nea vând soare şi ploaie mănoasă. 
De aceea : înceteze orice posibilitate de aţâţare a 
focului! De aceea: graniţele închise (vai grani
ţele României sunt aiät de aproape !)?! De aceea: 
In temniţi sau lipsit de pâne acela, cari încearcă 
să ţi-se împotrivească! Vor muri zece, douăzeci 
din ei? O să le sugi măduva din oase? O să 
le laşi familia pe drumuri ? Inal ele interese de 
stat cer mult mai mult decât pot să ceară vre o 
câteva guii flămânde! 

Şi aşa înainte ! Fără şovăire. Spre mărirea 
patriei omogene. 

* 

Foare bună socoteală! Dar e făcută fără de 
birtaş. Aşa nu se poate înfunda gura unui 
neam, cere cere dreptate şi adevăr. A ja nu po
toleşti nici inimile t nerimei, că'ră care vii cu 
astfel de năcazuri. Aşa naşti sbucium sufletesc, 
aşa naşti resenz. Şi de sbuciumui acesta sufle
tesc avem noi lipsă. 

Fiecare să se întrebe : care e cauza oprirei ? 
Fiecare saşi zică: Ce propovăduiesc cei delà 
cari vreau să ne smulgă ? — Şi se deschid ochii 
şi urechile aud şi inimile bat mai tare. Iată ră
spunsul cel mai e ocvent. 

Răspunsul cel mai bun. Nu altul. Nu lămbă-
lăuri, nu ruperi de steaguri şi iârîri în noroaiele 
străzilor, nu protestări bombastice, lipsite de se
riozitate, nu spargeri de geamuri, cari n'au gre
şit cu nimic. 

Ci muncă, muncă şi dragoste pentru tot ce-ţi 
dictează inima că e adevărat şi curat şi sfânt. 
Căci inima fa e un for mai superior decât o sută 
şi o mire de ucaze, inima ia este o cetate ferme
cată, unde eşti tu stăpân neţărmurit şi de unde 
dai afară cu ruşine pe cine vrea să ţi-se împo
trivească. 

Şi aşa va fi, căci ar fi nonsenz să fie altfel. 
Ne vom duce câţi vom pute», vom lua parte, 
chiar sub ochii trădătorilor ascunşi printre noi, 
ne vom da osteneala (o osteneală atât de sfântă !) 
de a ne închega rândurile, iar cari nu vor putea 
să ia parte, vom adera în scris, vom ajuta între
prinderile născute la congres şi vom ţinea cu 
tărie de mucenici la credinţele profesate de fraţii 
noştri de un sânge — căci altfel am fi monştrii, 
(înţelegeţi ?) monşlri, cari sunt vrednici de dis
preţul tuturora, cari fac parte dintr'un neam 
cinstit. 

Şi scriind astea ne gândim la viitoarele noastre 
generaţii, ne gândim la copiii copiilor noştri — 
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fiecare din noi reprezintă un lanţ neîntrerupt de 
viitori români, fiecare e un cărbune din acel jar 
nestins, pe care o să fie siliţi să joace mult sti
maţii noştri dătători de ucaze. Scriind astea sun
tem conştii de marele pas, pe care I facem, căci 
vrem cu trup cu suflet să rămânem români, să 
ne cultivăm limba şi să murim ca români. 

Ca să ajungem timpuri mai bune — trebuie 
să ne vedem şi să ne cunoaştem. Deci : trăiască 
congresul din Bucureşti ! Cu cât e mai urgisit de 
alţii, cu atât mai mult să aderăm la el. 

Dar să trăiască congresul din Bucureşti şi 
pentru viitorime. Să nu fie o adunare, care se 
şterge din amintirea ta după prima săptămână ce 
a trecut. Fapte! Fapte plausibile. Revistă studen
ţească — anuar studenţesc — Societăţi de ex-
cursiuni prin localităţile locuite de români — 
alumnee — biblioteci şi săli de lectură stu
denţeşti. 

Dorim sfatul şi încurajarea celor mai de frunte 
profesori universitari din România, dorim spriji
nul dlor desinteresaţi. Dorim să i vedem în frun
tea mişcării, ca astfel să ne simţim mai tari şi 
mai conştii de misiunea noastră. 

Şi al nostru va fi viitorul. /. M. 

Păreri cu privire la o nouă fun
damentare a învăţământului 

nostru primar. 
VII. 

— Sfârşit. — 

Lucrul manual trebuie pus în şcoala noastră 
exclusiv pe baze naţionale. Nimic din cee străin 
să nu se înveţe înti'însa! 

Al doilea punct în privinţa căreia trebuie să se 
petreacă o reformă în lucrul manual e: aşezarea 
lui pe baze practice mai largi. Aşa cum e el 
astăzi, pe lângă că observă o atitudine şovăitoare, 
dacă nu chiar cu totul greşită, el mai e şi uni
lateral fiindcă "priveşte numai o parte a vieţii, 
anume aceea referitoare la îmbrăcăminte. Dar ne
voile practice sunt cu mult mai multe şi ele nu-i 
permis să se trateze numai în mod teoretic în 
şcoală, ci să-şi găsească o exprimare şi în prac
tică, în lucrul manual. De ce nu s'ar putea în
tocmi d. e. în anumite şcoli mai de samă, în lo
cul atâior broderii, un curs de bucătărie, unde 
fetele să înveţe cum să gătească bine şi ieftin. 
Ajunge oare a învăţa la istoria naturală şi la eco
nomie de câte şi mai câte plante şi legume după 
carte iar o privire în adevărata natură a lor şi 
în folosul lor real pentru oameni nu se caută 
de Ioc? Ce n'ar putea însemna pentru sănătatea 
noastră o întocmire şi pe aceste baze a »lucru-
lui manual* ? 

Tot asemenea trebuiesc trase în sfera şcoalei 
şi celelalte reuniuai ale economiei casnice: tor
sul şi ţesutul. De ce s'ar găsi în fiecare şcoală 
tablouri intuitive cu cai verzi pe pereţi din cari 
nimeni nu se alege cu nimic, iar un războtu de 
ţăsut nu ? In legătură cu aceasta are să se dea, 
natural, o estindere mai mare şi lucrului în gră
dina şcoalei. Prin o cultivare raţională a acestui 
lucru, — pentru ambele sexe, — am putea pro
duce într'un singur deceniu o totală schimbare 
a satelor noastre în spre bine : în locul râpelor 
acoperite cu bălării am avea plantaţii de pomi 
roditori cari ar înfluinţa, prin obişnuirea respec
tării averii altuia, şi în sens moral cu mult mai 
mulţi decât sarbedele >istorioare morale« cari se 
învaţă în şcoală; — iar în locul curţilor şi gră
dinilor pline de buruieni am avea păduri pline 
de legume proaspete şi ieftine, şi n'ar mai tre
bui să alergăm Ia zarzavagii sârbi şi bulgari, sau 
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In lipsa unei hrane sănătoase şi suficiente, in 
cârciuma jidanului otrăvitor. 

* 

Pe astfel de baze cred că ar trebui pus întreg 
Învăţământul nostru. El trebuie să aibă o ten
dinţă concentrativă ear nu enciclopedica, şi această 
tendinţă trebuie să fie până in cea din urmă 
fibră a ei naţională şi practică, după cum am 
arătat în cele precedente. Diferitele obiecte de în
văţământ nu e permis să urmărească scopuri 
isolate, ci trebuie să funcţioneze toate în vederea 
unuia şi aceluiaşi scop; ele nu-i permis să fie 
nişte simple notiţe ale unui mecanism, care poate 
fi împiedecat cu cea mai mare uşurinţă în f mc-
ţionarea Iui, ci trebuie să fie ca nişte roate 
dinţate cari se îmbucă reciproc şi cari prin a 
ceasta împreună-Iucrare asigură cea mai deplimă 
isbândă. 

încă un lucru nu-i permis să-1 uităm : şcoala 
noastră nu e chemată să dea oameni sătui de 
ştinţă; ci oameni flămânzi şi însetoşaţi după cu
noştinţe ea n'are să înarmeze cu toate cunoştin
ţele posibile şi imposibile, ci numai cu interesul 
pentru lucrurile demne de ştiut. 

Să nu îngrămădim deci planul de învăţământ 
cu câte în lună şi în soare, ci să lăsăm această 
virtute marilor potrioţi roşii albi-verzi, cari prin 
aceste omoară orice scânteie de dragoste faţă de 
carte. Să nu ne temem că cartea ungurească va 
spori dragostea faţă de sufletul unguresc; eacă 
aşa cum a pus o în aplicaţie planul ministrului, 
nu va avea alt efect, decât pe acela de a strivi 
orice interes tocmai pentru ceeace urmăreşte. Nu 
se poate un plan mai potrivit care să lucreze 
tocmai în contra sufletului unguresc, decât toc
mai planul ministrului, care nu înseamnă pentru 
noi nici un pericol positiv. 

Dacă vom şti pune noi planul nostru pe ba
zele cele bune, ale lui non multa sed multum, 
dacă-i vom da un timbru naţional şi-i vom pune 
o singură ţintă : aceea de a deştepta interes viu 
pentru noi, atunci şcoala noastră nu va fi numai 
o instituţie oarecare, ci va fi o sigură pepinieră 
de educaţie în cel mai adevărat înţeles al cuvân
tului. Eşiţi dintr'o astfel de şcoală nu vom că
dea in mlaştinile ungureşti, nici în ale unui in
diferentism tot aşa de condamnabil, ca şi trăda
rea, ci vom fi ceeace în urma misiunei noastre 
istorice şi naturale trebuie să fim. 

Pentru ajungerea cât mai grabnică a acestui 
ideal să naţionalizăm cât mai curând, printr'un 
plan raţional, şcolile noastre, cari astăzi sunt na
ţionale numai prin crunta sudoare cu care le sus
ţinem! O. Sima. 

Chestia crefană. 
După câteva clipe de linişte, în încordata 

aşteptare a evoluţiei evenimentelor turco-
greceşti, ştirile îngrijitoare au început de 
nou să circule şi probabil războiul va avea 
urmări păgubitoare pentru amândouă ţările 
cu toată superioritatea forţei militare tur
ceşti, căci spiritele sunt de amândouă păr
ţile agitate şi fiecare îşi apără interesele 
proprii în insulă. 

Se poate că războiul va erurnpe în cu
rând, căci nota Turciei înaintată la răspun
sul de Sâmbătă al Greciei — a fost aşa 
fel redactată că Grecia nu mai poate răs
punde evasiv la cererile Turciei şi nici nu 
se mai poate provoca la marile puteri ; de 
altcum intervenţia puterilor àr şi fi acum 
zadarnică şi poate prea târzie, iaci pregă
tirile de război sunt în toiul lor şi guver
nul, asupra cărui cercurile militare au mare 
influenţă, e pe partea războiului. 

Consulul Greciei la Constanţi-
n o p o l . 

In cercurile diplomatice greceşti din Constan-
tinopol dominează o stare foarte deprimata, din 
cauza influinţărei guvernului de cătră armată. 
Ţinuta ziarelor e foarte rezervată. Consulul grec 
din Constantinopol a sfătuit pe cretani să nu 
conteze la Grecia de aci-nainte ci cel mult Ia o 
autonomie sub suveranitatea Turciei. 

Răspunsul Turciei. 
Ziarul »Local Anzeigte aduce ştirea că Tur

cia în răspunsul ei la nota Atenei declară nein 
destulitoare partea primă a declaraţiilor guvernu
lui grec asupra situaţiei din Creta, recunoaşte 
însă foarte bucuros, că cercurile oficioase grece
şti n'au comis nici o incorectitîte; dar cere ca 
să desavueze pe geandarmii greci din Creta, cari 
au comis incorectitatea arborării drapelului gre
cesc, cât şi pe toţi ofiţerii, cari dechizaţi în toate 
chipurile, fac propagandă antiotomană în Mace
donia şi diferite insule ale archipelagului. 

Nota turcească e astfel redactată că exclude 
posibilitatea refugierei la puterile protectoare şi 
sileşte peripateticul guvern grecesc să răspundă 
de-a dreptul. 

Albania pentru războiu. 

In adunările din Iperc şi Diacovar s'a pe^trac-
tat într'un mod foarte vehement chestia conflic
tului dintre cele două state, preoţii şi autorită
ţile administrative au subscris un manfest 
adresat guvernului, în care au cerut procedură 
mai energică faţă de Atena şi mobilizarea 
trupelor la frontieră şi promit că în căzut acesta 
Iperc, şi Diacovar îi va pune la dispoziţie 40 000 
de ostaşi. 

Din Italia. 
O spargere executată în faţa publicului — 
Descoperir i archeo log ice . — O răsbuaare 

teribiiă. — Björnson la Roma. 
— Delà corespondentul nostru special. — 

O spargere curioasă. 
Cele ce vă povestesc mai Ia vale, le-am cetit 

într'o gazetă din Roma »il Messageros al cărui 
corespondent din Budapesta i-a telegrafiat faptele. 
Es'e ciudat ca cetitorii din U n g a r i a s ă 
aibă raport de un fapt petrecut la Seghedin, delà 
corespondentul »Tribunei« ...din Roma, dar nu 
pot să nu vă transmit aceste curioase fapte, cari 
sunt ca nişte perle scumpe, atât pentru chipul 
cum s'au petrecut, cât şi pentru modul în care 
ziaristica italiană se ocupa de Ungaria. 

Căci, în parantez fie zis, rare ori în gazetele 
române vin ştiri din Ungaria. In afară de faptul 
crizei ministeriale, în presa italiană nu se pome
neşte numele Ungariei decât când se povesteşte 
vre-un fapt extraord nar, vre-un tată care a omo-
rît pe copilul său cu toporul, era un bandit te
ribil, vre-o amantă care toarnă gaz pe iubitul ei 
şi apoi îi dă foc de viu, sau alte orori ca ace
stea. De ororile ce se petrec contra naţionalită
ţilor nu se vorbeşte nici odată, dar nici de lu
cruri bune nu vorbeşte presa italiană. 

Dar destul ! Să revenim la fapte şi vi-Ie pove
stesc aşa cum le dă »il Messaggeroc. 

într'o mahala mărginaşe din Seghedin, numită 
Kis-Iratos, alaltăieri noapte, un fierar fu deştep
tat din somn de trei indivizi cari îi cerură să le 
împrumute un ciocan mare. Ameninţat cu moar
tea, fierarul le dete ciocanul şi cu cea mai mare 
mirare, văzu că cei trei domni se îndreptează 
spre prăvălia de alături, care era a unei societăţi 
de consum. 

Dărâmară uşa şi cu cea mai mare linişte înce
pură să spargă casa de bani. 

La loviturile furioase ale hoţilor, vecinii se de
şteptară şi cu mult interes se uitau imposibili la 

operaţia de spargere, ce se făcea la lumina unei 
lămpi. 

Câţiva înşi cercară să împedice pe spărgători 
dar fură ţinuţi în respect de revolverele lor. 

Dupăce au isprăvit, hoţii au golit casa de 
bani şi se urcară într'o trăsură ce i aştepta mai 
la o parte, depărtându-se în linişte. 

Nici unuia din cei ce se uitau, nu le-a venit 
în minte să cheme jandarmi. Trebuie să spunem 
că toţi au fost sugestionaţi de raritatea şi în 
drăsneala faptului. 

Cititorule, cum ţi-se pare? 

Descoperir i a r c h e o l o g i c e . 
Tot »II Messaggero« de azi are o alta depeşă 

din Ungazia, în care spune că la Miskolcz şi la 
Hamor s'au făcut nişte descoperiri că actualul 
teren ungur, fusese locuit încă din epoca dilu-
viană. (N'or fi fost şi pe atunci tot unguri ? Nota 
coresp.). 

In peştera delà Szeleta s'au găsit oase de ani
male antideluviane, ca ursul gigantic, ursul spe
luncilor, cerbul gigantic şl aite animale contim
porane vieţii omului primitiv în Europa. 

In stratele paleolitice s'au descoperit instru
mente primitive de piatră de toate chipurile în 
număr de peste 1200 în cari se pot socoti de 
acum 30 sau 40 de mii de ani. 

Se văd şi urme de existenţa omului preistoric. 
Guvernul a ordonat să se urmeze cercetările 

şi a pus la dispoziţia lor o bună sumă de bani. 

O răsbunare. 
Cëlitorule, vino cu mine iar în Italia, în această 

ţară cu cer vecinie senin, cu pomi vecinie verzi, 
cu dragostea aprinsă şi pătimaşe şi ascultă o 
poveste de o dragoste, care s'a isprăvit cu tra
gedie, cum foarte multe se petrec în această 
ţară. 

La San Venanzo, lângă Perugia, un carabinier 
Tagliaferri se amorezase de o tânără şi simpatică 
fată, Maria Magiiorati. 

Dragostea lor a durat un oarecare timp, mă-
rindu-se din ce în ce în inima focoasă a lui 
Renato; dar familia Măriei, după matură chibzuinţă, 
a luat holărîrea să se mărite cu carabinierul 
Renato. 

Atunci, cu părere de rău din partea amându
rora, cei doi tineri se despărţiră. 

încetul cu încetul, Renato se simţea tot mai 
mult cuprins de această dragoste ce i se refuza, 
şi încetul cu încetul, începu să-şi peardă jude
cata rece, astfel că, după trecere de oarecare 
timp, jură că Marie n'o să fie a nimărui, cum 
nu fusese a sa. Cinei auzea, rîdea, şi camarazii 
lui, credeau că glumeşte. 

Carabinierul din zi în zi se făcea mai tăcut şi 
mai gânditor, şi într'o dupameazi, pe când Maria 
sta în balconul casei sale ce era peste drum de 
casarmă, apucă puşca ce era încărcată cu mitralii, 
ochi şi trase în Maria. Fata, căzu dând un ţipăt. 

Două femei, cari erau în casă, alergară la ţi
pătul fetei, o ridicară de jos şi o puseră să 
şează pe un scaun, în balcon. 

Carabinerul i a din nou Ia ochi pe Maria, 
strigă femeilor să se dee la o parte — ceia ce 
aceste executară imediat de frica gloanţelor — şi 
al doilea foc, răni pe Maria la umăr. 

Atunci Renato, îşi pune ţeava pustei in gură, 
şi trase, rămâind mort pe loc. 

Maria, a fost dusă la spitalul »Misericordia« 
din Perugia, dar cu toate îngrijirile, a murit după 
o săptămână de chinuri. 

Björnson la Roma. 
O veste bună tuturor românilor, şi tuturor ce-

lora ce iubesc pe marele apostol al dreptăfei: 
Björnson, este vindecat de uşoara paralisie ce a 
avut, umblă pe jos, şi a spus textual unui gaze
tar din Cristiania: 

— Nu vreau să mor, fără să mai văd încă 
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«dată Roma. Este aşa de frumoasă şi o iubesc 
malt! 

La toamnă, Björnson va veni iar la Roma. 
Italienii sunt mândri de această vizită, iar eu 

mă bucur, pentru că o să i v">d iarăş, şi o să i 
vorbesc iarăş pentru cei ce sufer pentru drep
tate. Corespondent. 

Din Străinătate. 
Cum s'a proclamat regalitatea şi in

dependenţa Bulgariei? 
Cauze le răcelei dintre Anglia şl Austria. 

Ziarul „Aligemeine Zeitung" din Viena sene 
următoarele cu privire la răceala ce exista în 
tomna anului trecut între Austria şi Anglia : 

Ziarul „Times" în urma unor informaiiuni 
demne de încredere a constatat că ambasadorul 
englez din Viena n'a intormat pe deplin pe 
regele Eduard. In urma acestui raport ai am
basadorului engkz regele Eduard a crezut că 
baronul Athenthal a dat o astfel de informaţie 
ambasadorului Angliei care n'a corespuns cu 
adevărul. Bartvright, noul ambasador englez la 
Viena, a aflat mai târziu cum s'a petrecut lu
crurile şi a raportat regelui Angliei c i fostul 
ambasador englez la Viena Gochen s'a prezentat 
la 3 Octombrie 1908 la Aerenthal cu scopul ca 
si ceară delà dânsul informatiuni asupra in
tenţiilor Bulgariei de a se proclama indepen
dentă, şi câ d se va întâmpla aceasta ? 

Mai departe a întrebat ambasadorul englez 
pe baronul Aerenthal dacă cu ocazia vizitei prin
cipelui Ferdinand la Budapesta acesta nu ia 
dat lămuriri d?spre intenţiunile ce le are cu 
privire la proclamarea independenţei Bulgariei, 
Aehenthal i-a răspuns că nu are nici o cunoş
tinţă despre intenţiunile principelui Ferdinand, 
iar ce priveşte timpul, acesta e încă foarte în
depărtat. 

Răspnnsul acesta al baronului Aehrenthstl a 
fost comunicat de Gochen fostul ambasador 
tnglez la Viena, regelui Eduard şi pe neaşte
ptate, la 5 Octombrie, Bulgaria s'a proclamat 
indepedentă. 

Ambasadorul Gochen a crezut că există o 
legătură între proclamarea Bulgariei şt anexarea 
Bosniei şi Herţegovinet, pentru-că de fapt a fost 
o înţelrgere între Aehrenthal şi principele Fer
dinand cu ocszia vizitei acestuia la Budapesta. 

Gochen a confirmat toate aceste prin un 
raport eurţei engleze. 

Faptul acesta a fost cauza rîcelei dinire 
Austria şi Arglia şi atitudinei duşoriănoase a 
politicei engleze faţă de anexarea Bosniei şi 
Herţtgovinei. 

Noul ambasador englez delà Viena a constatat 
că aceste două evenimente au fost independente 
unul de altul şi s'a cot vins despre următoarele : 

Regele Ferdinand înainte de ce ar fi părăsit 
Bulgaria, nu s'a putut decide ca să proclame 
independenţa aşa repede. 

La 4 Octomvrie Suveranul Bulgar s'a întâlnit 
cu miniştrii săi la Ru*ciuk, unde a avut loc un 
conziliu de miniştri. Miniştrii au cernt ca Bul
garia să se proclame imediat independentă, însă 
principele nu s'a putut decide la aceasta. In 
noaptea aceia s'a ţinut încă un conziliu de mi
niştrii care a durat mai multe ore. După aceasta 
cu toţii s'au urcat în trenul special însă 
miniştrii n'au ştiut dacă se vor duce Ia Tar-
novo sau la Sofia ca să proclame independenţa. 

Dimineaţa la orele 4 principele Ferdinand a 
comunicat miniştrilor săi că va proclama inde
pendenţa. 

Din aceasta se poate deduce că baronul 
Aehrenthal nu putea să ştie nimic la 3 Octom
brie despre proclamarea independenţei Bulgariei. 

Moul ambasador englez delà Viena a comu
nicat regelui Eduard că nu putea sà'l informeze 
nimeni despre cele ce se vor întâmpla, şi deci 
n'are nici un motiv să se poarte cu răceală 
faţă de Austria. 

* 

Emoţionanta s c e n ă a îndepărtării stea-

Ínlul Grec de là Canea. Se anunţă dm 
acea că îndepărtarea steagului grecesc a avut 

Ioc în mijlocul unor scene dramatice. Locuitorii 
cari an asistat Ia acest act, aveau lacrămi în 
ochi. Chiar şi soldaţii cei mai bătrâni plângeau. 

» T R I B U N A « 

Primul ministru cretan a plecat la Eractea, 
sub pretext ci ar fi bolnav. 

* 
Din Marocc. După potolirea frământărilor in

terne ale Spaniei, ciocnirile din Marocc se ur
mează cu mai multă vehemenţă par'că. Pierderile 
spaniolilor se înregistrează mereu pe când învin
gerile repurtate asupra Maurilor sunt de tot neîn
semnate. O ştire din Tanger spune că în ultima 
ciocnire între spanioli şi cabili, aceştia au luat 
300 prisonieri. E de mirat umanitatea Maurilor, 
cari cu tot fanatismul lor pentru război şi ura 
ce poartă cutropitorilor, tractează omeneşte cu 
cei prinşi. 

Din Madrid se scrie ziarului »Matin< că toate 
corăbiile excadrei spaniole au primit porunca să 
plece spre Meii la. 

In August unsprezece, au avut spaniolii a doua 
învingere asupra Maurilor, după cea din 27 a lu-
nei trecute; bateria din fortul delà Hypodrom a 
distrus întăriturile cabililor din muntele Gurugu 
şi i-a alungat departe în munţi. Câteva plutoane 
ale lor încercând să scape pe de altă parte, au 
fost observaţi de baloanele spaniole şi au fost bom
bardaţi de bateria din Casamellos. Peste noapte 
cabilii au încercat recucerirea intăriturilor, dar au 
fost respinşi. 

Demis ia ministrului de război al Ger 
manie i , a dat mult de vorbit cercurilor diplo
matice. Unii aduc în legătură acest eveniment cu 
scârba şi desgustul ce a copleşit ministrul din 
cauza nesucceselor sale reforme, ce voia să in
troducă în armata terestră a germaniei, alţii o 
combină cu contrazicerile ce s'au iscat între ca
binet, ori cercurilor diplomatice şi el. Un ziar 
oficios din Berlin însă desminţeşte toate ştirile 
acestea, spunând că cauza demisiei ministrului 
a urmat la sfatul medicilor, din cauza sănătăţel 
zdruncinate 

Un cuvânt prea aspra. 
Un articol al lui Carageale privitor Ia teatrul 

naţional, a deslănţuit o polemică destul de vie. 
întâmplarea făcând să fiu departe de ţară în acest 
moment, nu am asupra chstiunii decât informa
ţiile date de >Viitorul«. Nu e prea mult, dar cred 
că nici prea puţin, ca să-mi pot da părerea, mai 
ales că tocmai din datele ce-mi procură » Viitorul* 
voi scoate o concluzie alta decât a »Viitorului«. 

D. Fortunio, pe care nu-1 cunosc personal dar 
pe care îl apreciez de mult ca pe un excelent 
gazetar de şcoală franceză — pentru noi, cea 
bună — povesteşte astfel lucrurile : 

»D. Carageale a făcut teatrului naţional urmă
toarea propunere: sau să i-se dea un avans 
de 1500 de lei în comptul viitoarelor tantieme 
ale pieselor sale, sau să i-se cumpere aceste piese 
cu suma de 15.000 lei*. 

Şi direcţia a respins ambele propuneri, întâia 
nu ni-se spunepentruce—dar ni-sespune numai 
că »în baza unui procesverbal care există şi 
poate fi văzut de oricine« — iar a doua pe mo
tivul că »comediile diu! Carageale nu pot produce 
anual mai mult de 600 de lei autorului lor, prin 
urmare piătindu i l e cu 15000 lei ar fi însemnat 
să i-se avanseze tantiemele pe 25 de ani*. 

Şi fiindcă s'au respins ambele propuneri, zice 
în esenţă d. Fortunio, Carageale a scris un ar
ticol în potriva teatrului naţional, cerând desfiin
ţarea Iui. 

Acesta ar fi faptul, pe care d. Fortunio îl ca
lifică de incorectitudine — şi acesta e cuvântul 
pe care noi îl găsim prea aspru, şi îl regretăm 
cu atât mai mult cu cât d. Fortunio insistă prea 
mult asupra lui. 

In principiu aprobăm părerile d-Iui Fortunio. 
Ne închipuim că d-nii delà direcţia teatrului îşi 
au socotelile lor, bine făcute, şi au ştiut de ce 
refuză propunerile măiestrului, deşi cea dintâi, 
cel puţin, era destul de modestă : admiţând chiar 
că piesele lui Carageale nu-i produc lui decât 
600 de lei pe an, ce era să i fi dat teatrul naţio
nal pe doi ani şi jumătate înainte? 

Cu toate astea, cum am zis, rău a făc^t Ca
rageale dacă s'a răzbunat, în felul în care reiese 
din articolul d-lui Fortunio că a făcut-o, adică 
atacând teatrul naţional şi cerând desfiinţarea lui. 
Ţin să dtclar însă că nu pot crede ca 
lucrul să fie chiar aşa. Mai de grabă va 
fi fiind la mijloc o intrepretare greşită, cel puţin 
exagerată. Carageale e un spirit critic prin exce-
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lentă, el vede mai mult partea rea a tuturor lu
crurilor şi o biciueşte cu satira-i neîntrecută ; dar 
Carageale este prea patriot şi prea om de teatru, 
ca să ceară tocmai el desfiinţarea teatrului naţio
nal. Poate că într'un moment de necaz a fost în 
stare să esclame: »de cât aşa, mai bine lipsă*. 
Asta înseamnă că vrea ceva mai bun, că vrea 
^îndreptarea păcătosului, iar nu moartea lui*. 

E drept însă că nu putem socoti decât cu da
tele ce nl se dau. Admitem deci pentru mo
ment că rezumatul Dlui Fortunio este exact. 

Dar aceasta nu ne îndreptăţeşte totuşi să vor
bim de incorectitudine în înţelesul curent al cu
vântului, înţeles, care ne-ar duce imediat la alt 
cuvânt, şi mai aspru : acela de şantagiu. Şi rău 
face iarăşi d. Fortunio că ridicând în slavă opera 
admirabilă a lui Carageale, vrea să despartă pe 
om de artist. Nu, sunt una şi aceiaşi persoană, 
sau dacă vreţi, două personalităţi care se explică 
una prin alta. 

Artistul este un om foarte impresionabil şi dec i ? 

foarte susceptibil. Aceste două înuşiri sunt atât 
de legate între ele încât neamţul Ie traduce prin-
tr'un simplu cuvânt: Empfindlichkeit; ba chiar 
şi românul zice şi de omul i m p r e s i o 
n a b i l şi de omul s u s c e p t i b i l că e 
foarte simţitor. Se înţelege că asemenea firi îşi 
pierd obiectivitatea când îndură o jignire personală 
şi că văd lucrurile prin pizma năcazului lor. Dacă 
măiestrul Carageale n'ar fi fost atât de impresio-
nabil-susceptibil, nu ne-ar fi dat opera pe care 
nea dat-o. Şi noi toţi suntem datori să ne im
punem jertfa de a îndura chiar şi oare-cari capri
cii ale unor asemenea copii aleşi ai neamului. 
Aşa trebuie înţeleasă supărarea dlui Carageale 
şi felul în care ni-se spune că ea s'a manife
stat. 

De altfel, cine nu ştie câte » mofturi* nu-şi 
permit şi autorii dramatici şi artişti dramatici 
în străinătate ? Şi chiar directorii, cari sunt şl ei 
din tagmă, câte morf uri nu fac? 

Dramaturgii noştri sunt însă mult mai îndrep
tăţiţi Ia o asemenea exasperare a personalităţii 
lor, decât cei de aiurea. D. Fortunio nu va putea 
susţine că d. Carageale a fost răsplătit pentru 
munca lui şi după meritul Iui, Francezul André 
de Lorda care a plagiat Năpasta lui Carageale 
va fi încasat în câteva seri, pentru acest plagiat, 
mai mult decât a încasat Carageale în toată viaţa 
pentru tot ce a scris. Iar Carageale e silit să se 
roage pentru un avans de 1500 de Iei — şi să 
fie respins »în baza unui proces verbal care 
există şi poate fi văzut de oricine«. Ei, cum să 
nu fie 2mărit omul acesta? Şi nu e vorba aci 
numai de interesul material — deşi nici acesta 
nu e de dispreţuit şi cu toate că artistul are cel 
puţin tot atât drept Ia câştig cât are şi orice alt 
muritor. Dar îii fond răsplata materială nu ese 
decât felul în care se manifestă răsplata morală. 
Dacă piesele lui Carageale nu i produc lui decât 
600 de lei pe an, asta înseamnă că publicul care-1 
admiră e prea puţirl numeros; iar dacă teatrul 
naţional îi precupeţeşte cu atâta îndârjire suma 
de 1500 de Iei, asta înseamnă că nici măcar 
această instituţie n'are destulă consideraţie pen
tru cel mai mare dramaturg al nostru. îşi închi
puie cineva că în străinătate nu un Caragiale, 
dar un autor de mâna a cincea ar putea fi expus 
unor asemenea mizerii? 

Şi oricât ar înţelege Carageale cauzele adânci 
ale răului şi oricât de încredinţat ar fi că mai 
târziu — după moarte — neamul întreg o să-şi 
recunoască greşala, el nu poate să nu fie amărît 
şi nu se poate ca amărăciunea lui să nu izbuc
nească, uneori chiar prea tare. 

Nu zic că teatrul nu trebuia apărat ; dar se pu
tea face în chip mai puţin., aspru. 

Dar d. Fortunio este şi d sa artist, deci prea 
impresionabil şi... prea susceptibil. D-sa iubeşte 
teatrul naţional şi sărindu-i în ajutor cu tot avân
tul, s'a întâmplat că a sărit cu prea mult avânt. 
E regretsbil. E regretabil că şi în politică se exa
gerează adesea epitetele. Nici arta să nu mai fie 
la adăpostul lor? 

...Şi nu m'aş mira dacă pentru aceleaşi motive 
sufleteşti d. Fortunio s'ar supăra foc şi pe amicul 
necunoscut, care prin rândurile acestea, necălău
zit de nici o intenţie răutăcioasă, a căutat să-i 
potolească puţintel avântul războinic. 

Livlu. 
P. S. — In ultimul moment primesc »Adevarul« 

în care articolul lui Carageale e rezumat în cu totul 
alt mod. După acest rezumat Caragiale nici n'a po
menit de desfiinţarea teatrului, ci a criticat numai fe-
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lui în care se numesc directorii, după influenţele po
litice şi a zis că ne trebuie un teatru romînesc şi chiar 
mai multe. 

Deosebirea e prea mare între aceste două versiuni, 
dintre cari cea din urmă confirmă tocmai presupu
nerea noastră de mai sus. 

Un motiv mai mult ca să regretăm cuvîntul prea 
aspru ce i-s'a aruncat Iui Carageale. L. 

Concert şi teatru în Teaca. 
— Corespondenţă particulară. — 

In ziua de Sâmpetru, cu ocaziunea instalării 
noului protopop, a fost de faţă i directorul ar
tistic al fondului de teatru român, d. Aurel P. 
Bănuţlu, care a înfiinţat şi în Teaca o filială, în-
scriindu se 3 3 membrii pe viaţă şi 2 fundatori. 
Comitetul, ales tot cu această ocazie, a luat ho
tărârea de a aranja o producţiune muzicală — 
teatrală. Produc ţiunea s'a ţinut In 8 August n. 
in sala hotelului »Riemer« şi încă cu un f arte 
frumos succes. Concertul s'a început cu >Serenada « 
cvartet de bărbaţi, o compoziţie nouă a tânăru
lui dirigent Ioan Harşia. Melodia dulce din pa
sagiu! »Ingersşii dulci* şi ecoul: 

»Plîng jugaştrii mulcomi 
Şi plăpîndul crin, 
Luna trece ulmii — 
Fie-ţi somnul lin!« 

te făceau, ca pe un moment să-ţi uiţi de reali-
litate şi să pluteşti în visuri. — A urmat »Mi-e 
dor«, de I. Mureşian în care a escelat solo de 
sopran, dulce şi clar, al dşoarei Eugenia Mână-
stirean. Al treilea punct » Dorul meu« şi JAU-
zit-am« de I. Mureşian, 2 coruri mixte, a fost 
unul din punctele delicioase ale programului. 
Punctul următor »Hotul şi domnita« baladă com
pusă pentru cor bărbătesc de I. Harşia, a fas
cinat publicul prin spiritul ei. Dşoara Livia Bi-
legan a declamat cu mult sent ment »Ruga ma
mei «. De încheiere s'a jucat Vodevilul lui V. 
Alexsandri: »Cinel-Cinel«. Figuranţii dşoarele Z e 
Vitez, Eugenia şi Elenuţa Monastirean şi dnii 
I. Harşia şi Iuliu Miclea s'au achitat foarte bine 
de rolurile lor. Hora delà sfârşitul piese a făcut 
mare efect. S'a cântat măiastră compoziţie >Hai 
în horă< de O. Dima. 

A urmat apoi jocul, foarte animat, până di
mineaţa. 

In general acest prim debut al filialei din Teaca, 
graţie neobositului director artistic, d. Aurel P. 
Bănuţiu, care a apărut ca un apostol în mijlocul 
nostru, înfiinţând filiala, n'a rămas fără rezultat. 
Venitul a fost peste aşteptare, şt s'a dat tânăru
lui /. Harşia, ca ajutor pentru a putea urma la 
conservator. 

Dorim d-lui Harşia noroc în cariera asta nouă, 
pentru care a dovedit un talent mult promiţător. 

Un participant. 

Càtrà cetitorii 
Adresăm un nou apel abonaţilor, edito

rilor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
insistenţa să binevoiască a-şi reînoi abona
mentele, a-ş! achita restanţele şi a în
demna şi pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
cu necesităţile unui organ de publicitate 
zilnic, încât e imposibil a le face faţă cu 
un stoc de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 

Abonament nou deschidem: 

p e un an . . . 2 4 cor. 
» X / 8 » . . . 1 2 » 
» lk » . . . 6 » 

Pentru lunile de vară, abonaţii noştri îşi 
pot schimba adresele, ziarul li-se va trimite 
unde vor, dacă ni-se aduce aceasta de cu 
vreme la cunoştinţă. 

Spovedaniile unui om de azi. 
într'o insulă delà miază-zi, trăia odată un om foarte 

leneş. Unii spuneau cà nu e prost, ba dimpotrivă, 
cînd nu-i era lene să vorbească, numai vorbe înţelepte 
îi ieşiau din gură. Dar se întîlnea cu oamenii foarte 
rar. De zece ani nu mai scosese nici un cuvînt. Cînd 
a vorbit cea din urmă oară, s'a certat cu primarul 
satului. 

— Nu ţi-e ruşine, îi zisese acesta; om tînăr şi să 
nu faci nimic pe lumea asta? 

Iar leneşul a răspuns domol, abia mişeîndu-şi 
fălcile : 

— Eh !... Parc'o să meargă pămîntul mai repede 
dacă oiu munci şi eu!... Lasă, primarule, că nu e nici 
o pagubă. Şi dacă te-ai lăsa dumniata de primărit, tot 
n'ar fi mare pagubă. Că şi aşa, tot dimineaţa răsare 
soarele. Şi dac'oi muri eu şi dacâ'i muri dumniata ori 
împăratul, tot aşa o să fie. Să nu crezi dumneata că 
eşti mai înţelept ca mine, orică eu sunt mai înţelept 
ca peştele cela de sare în apă, cu burta la soare. Tot 
una suntem. Da ni-se pare nouă aşa, să mă crezi! 

...Şi s'a întors de partea cealaltă. Primarul a plecat 
bombănind şi a sfătuit pe oameni să nu-i mai dea 
nici un codru de pîine leneşului. Acesta însă nu s'a 
speriat. Mînca portocale şi prindea peşti cu undiţa. 

Toată ziua sta întins pe o stîncă şi-1 dogorea soa
rele. Marea îşi spărgea undele şi-şi topea spuma cu 
o muzică ciudată. Părea că un stup de albine zun-
zăia undeva, departe. Din cînd în cînd, leneşul se 
ridică se vadă dacă a prins ceva în undiţă. Dacă 
prindea nu se mira şi nici nu-i părea rău cînd nu 
prindea nimia. Se întindea iarăşi pe spate şi asculta 
cum se sparg valurile şi spuma, cîntînd adormitor ca 
un stup de albine. 

Sus, se revărsa un cer albastru şi cald, împreunat 
departe cu marea. Cîte-odată, în fund de tot, treceau 
corăbii cu pînze albe, ca nişte nouraşi. Alteori, cerul 
se încărca peste tot cu nouri grei, negri, cari urlau 
cînd îi spinteca sabia de oţel a fulgerului. Leneşul se 
vîra într'o peşteră şi d'acolo privea furtuna şi se pră
pădea de rîs. Marea înalţă valuri uriaşe, cari se luptau 
cu norii coborîţi aproape de apă. Iar cînd trăznea, 
urla văzduhul, iar marea sfîrîia de par'că ar fi stîns 
un uriaş drug de fier înroşit. Cînd se potolea furtu
nile, oameni din toate pătţile veneau în insula fer
mecată delà miază-zi. Veneau bătrîni bogaţi, prinţi 
obosiţi şi femei frumoase, ca sâ petreacă o lună acolo, 
privind marea albastră, prinzînd peşti cu undiţa ori 
mirosind grădinile de portocali înfloriţi a doua-oară. 
Venea acolo în fiecare an şi un înţelept cu barba 
lungă şi cu ochelarii de aur. 

Era un om vestit în toată lumea; regii ascultau de 
vorba lui, iar popoarele i-se închinau. Avea bogăţii 
multe şi un neam întreg, pe care-I aducea în insula 
unde trăia leneşul cel fără căpătîi, fără rude, sărac şi 
neştiut de nimeni. Iar fericirea cea mare a înţeptului 
cînd alunga pentru un ceas grijile învăţăturii, ale bo
găţiei, ale neamului, era să stea şi el pe stînca lene
şului să privească şi el marea şi cerul şi să prindă 
peşti cu undiţa. Ceasul acesta era ceasul pe care-1 visa 
întregul an: un ceas rupt din viaţa fără griji, a lene
şului fără căpătîi. într'un an, învăţatul n'a mai venit 
acolo. Leneşul 1-a mai întîlnit odată, tîrziu de tot în 
lumea cealaltă. Dormea sub un portocal, în rai, cînd 
a simţit o mînă pe umeri şi a auzit un glas: 

— Ascultă, priete-ne, nu eşti tu leneşul acela, care-mi 
ajutai la pescuit pe pămînt ? 

— Eu sunt. Da d-ta nu eşti înţeleptul care veneai 
odată pe an pe stînca mea ? 

— Eu sunt înţeleptul, frate, dar tu ai fost mai în
ţelept ca mine !... Neag. 

A R A D , 13 August n. 1900. 

— Maiestatea Sa şi convenţia co 
mercială cu România. Ziarele cehe cred 
a şti că, în ziua de 5/18 August; a 79-a 
aniversară a naşterei sale, împăratul Fran
cise Iosif va face o nouă manifestaţiune di-
directă în favoarea ratificărei convenţiei co
merciale cu România şi pentru votarea unei 
legi de împuternicire a guvernului spre a 
încheia tratate comerciale cu Statele balca
nice. 

Audienţele din Ischl. »Reichspost« 
anunţă : In zilele următoare se vor prezenta 
în audienţă la împăratul primul-ministru 
austriac, baronul de Bienerth şi primul-mi
nistru ungar Wekerle, ca să tălmăcească 

urările de bine ale celor două guverne cu 
prilejul sărbătoarei de ziua naşterii a M. Sale. 
Cu aceiaşi ocaziune cei doi şefi de cabinet 
vor raporta monarchului şi despre unele 
chestiuni la ordinea zilei. Tot în aceiaşi zi 
se va prezintă în audienţă şi ministrul ple
nipotenţiar austroungar din Paris, contele 
de Khevenhüller, care aduce mulţumiri din 
partea preşedintelui Fallières pentru deco
raţia de cavaler al ordinului St. Ştefan, ce 
i-s'a conferit. 

Sănătatea Regelui Carol. M. S. Regele 
Carol se bucură de cea mai bună sănătate. 

Suveranul face aproape zilnic plimbări 
cu automobilul delà Sinaia şi până la Buşteni 
şi Predeal, dinpreună cu M. S. Regina, şi 
chiar singur. 

ОДп cauză că aierul delà Sinaia îi prieşte 
foarte mult, Suveranul va sta aici neclintit 
până la 1 Septembrie. 

— Delegaţi i din Serbia Ia congresu l 
s tudenţesc român. Studenţimea universitară 
din Belgrad, publică comunicatul de mai jos, cu 
privire Ia unele ştiri tendenţioase, puse în circu
laţie de un grup de studenţi nemulţumiţi, după 
care delegaţii cari vor merge la congresul stu
denţesc român nu ar fi aleşii întregei studenţimt. 

» Delegaţii au fost aleşi, ca şi până acuma de 
către cluburile politice studenţeşti delà universi
tate, aceasta pentru că alte asociaţii studenţeşti 
nici nu există. Delegaţii astfel aleşi sunt: lovan 
Krikuer, Nicola Crăstici, Velimir Popovich, Drag-
Iancovich, Andra Ristich, Milan Stoiadinovich, 
Liubomir Hagi-Gheorghevici şi Dragoliub Mi-
loievici. 

Aceşti delegaţi sunt reprezentanţii cluburilor 
sludenţeşti-progresiv, naţional, radical democrat şi 
radical. 

înalţi oaspeţi la Sinaia. In afară de 
vizita pe care am anunţat-o cä vor face îa 
carsal lunei August, la Sinaia, Regsle şi 
Regina Bulgariei, se mai anunţă că vor 
mai veni, în cursul toamnei marele duce 
Ciril cu soţia sa marea ducesă Victoria, 
sora A. S. R, Principesa Maria, Alfon3 de 
Bourbon şi soţia sa principesa Beatrice, 
sora mai mică A. S. R. principesei moşte
nitoare de România. 

— L o g o d n ă . Ni s'anunţă logodna gentilei 
d-soare Letiţia Leşnican din Dobra cu d. Dr. 
Stefan Chiriloviciu. 

Felicitările noastre! 

— împăratul va mijloci o împăcare 
între nemţi şi cehi? Ziarele cehe din 
Praga au râspâudit vestea, că îa 18 August, 
în ziua natală a monarhului se va face o 
însemnata declaraţie din partea împăratului. 
îndată dupâ cons.liului de m:niştri, care va 
avea loc îa ziua aceia, miniştrii se vor în
făţişa ÎQ audienţă la Ischl pentru a tălmăci 
Majestâţii Sale urările de bine ale con
siliului. Cu acest prilej monarhul va 
accentua, cu deosebit aplomb, necesita
tea unei împăcări între cehi şi nemţi. După 
aceasta declaraţie a împăratului se va în
truni numai decât o conferinţă de împă
ciuire, compusa din cehi şi germani. Mini-
sirul preşedinte austriac va învita să parti
cipe la conferinţă pe bărbaţii de frunte ai 
singuraticelor clubnri politice. 

Informaţia aceasta — zice ziarul Reichs
post, — în torma care se prez ini ă este cel 
pnţin inexactă, deoarece până de prezent 
nu s'a luat nici o dispoziţiune cu privire 
la mergerea consiliului de miniştri la Ischl. 
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— Numirea stradelor în Sibiiu. Mai mulţi 
membrii ai societăţii maghiare din Sibiiu, au dat 
0 petiţie la magistratul orăşenesc, In care cer, ca 
pe tăbliţele de inscripţie delà colţurile stradelor, 
pe lângă numirea străveche germană, să se pună 
şi o numire ungurească. Fiţuica ungurească din 
Sibiiu »Nagyszebeni Ujsag« începe cu acest pri
lej o discuţie cu un ziar săsesc din localitate, 
zicând între altele, că nu vrea să făurească arme 
politice din chestiunea numirilor de strade, cari 
servesc un scop practic, adică orientarea locuito
rilor din oraş şi din jur, dar pretinde încuviin
ţarea acestei cereri în numele celor 6000 de su
flete ungureşti din Sibiiu şi jur. 

Fiţuica ungurească are săgeţi veninoase în ar
ticolul său din chestiune împotriva membrilor din 
municipiul orăşenesc. Credem că membrii români 
din comitetul orăşenesc, cari reprezintă acolo, nu 
<ÍOOO ci zeci de mii de români, vor face totul 
pentru a zădărnici dorinţa ungurilor pripăşiţi în 
marea de români şi de saşi, şi vor pretinde, în 
interesul menţinerii intacte a caracterului oraşului 
Sibiiu, numiri româneşti pe lângă cele germane. 

— G h e o r g h e de n o u moş ten i tor de tron ? 
Din Belgrad o telegiamă aduce ştirea că regele 
Petru s'a înţeles deja cu prinţul Oheorghe ca ace
sta să fie recunoscut de nou ca moştenitor de 
tron. Regele având în vedere dispoziţia cercuri
lor militare, le va anunţa această hotărâre a s'a 
printr'un ucaz, în 30 August, ziua onomastică a 
prinţului. 

O altă telegramă vesteşte că ieri a fost o mare 
panică în întreg oraşul. Se vorbeşte că ia ultima 
întrevedere a domnitorilor s'a hotărât ca Serbia 
si lie împărţită între România, Bulgaria şi Au
stria din cauza aceasta valoarea bancnotelor sâr
beşti a scăzut într'un mod simţitor. Mulţi ne
gustori şi au schimbat efectele în aur. Spaima s'a 
lâţit şi mai mult p in faptul că, prinţul George 
a cerut Ш* Navacovici să fie de nou recunoscut 
ca moştenitor de tron, din contră va efeptui cu 
forţa aceasta recunoaştere. 

— Judecata medieva lă Un caz cu adevărat 
medieval — povesteşte > Lupta € — s'a înlâmplat 
în comuna Dog .lin comitatul Satmar. Câinele 
protopopului român Mihail Sardariu şi-a permis 
să latre după un domn oare care Kerestes Laszlo. 
a cărui calitate este că-i ungur. Acest ungur a-
tins în onoarea şi demnitatea sa de câinele ne 
respectuos al protopopului român, a reclamat la 
solgăbirâu, care găsind reclamaţia ungurului în
temeiată a condamnat pe preot la 4 coroane a-
mendă şi 1 zi închisoare, de şi martorii aduşi 
de protopop au dovedit că câinele n'a atins pe 
Laszlo şi că e un câine paşnic care latră şi care 
n'a muşcat pe nimeni. Protopopul Sardariu a fă
cut apei şi aci îi s'a urcat pedeapsa la 50 co
roane amendă şi ia 5 zile închisoare osândindu-1 
şi la plata cheltuelilor de judecată în total 202 
coroane. Protopopul a făcut recurs la minister 
care a redus pedeapsa la 20 coroane amendă şi 
1 zi închisoare plus cheltuelile de judecată. Câi
nele va şti de acum să nu mai latre la unguri. 

— Magyar Nye lv şi O l v a s ó k ö n y v — Gra
matica şi Cetirea Maghiară pentru usul şcoa-
lelor elementare cu limba de propunere română 
de Szabo-Dîrle. Manualele sunt scrise pe temeiul 
ari de lege XXVII, din 1907 şi sunt aprobate 
şi de Consistorul d n Arad. Preţul partea I. — 50 
fii., partea 11. — 60 fii. Se află de vânzare la Li 
brăria Diecezană din Arad. 

— La î n c h i s o a r e ! Cetim în <Gazeta Trans.» 
Expeditorul ziarului nostru d. loan Spuderca, 
care împlineşte anul acesta 25 ani în serviciul 
»Gazetei«, a fost invitat de cătră procuratura din 
Târgul Mureşului să se prezinte la 1 Sept n. a. c. 
la Seghedin, ca să- şi împlinească pedeapsa de 4 
luni închisoare, la care a fost condamnat pentru 
reproducerea în »Gazeta« a cunoscutului articol 
'Opresiunea maghiară* scris de poetul norvegian 
Björnson. 

— Tifosul la Iaşi. Pe ziua de eri a fost un 
nou caz mortal de tifos la Iaşi. 

In vederea combaterei epidemiei de febră ti
foidă d-nii d-ri Popescu şi Slătineanu, inspectori 
sanitari, vor sta în Iaşi până Ia finele lunei Sep
temvrie. 

— Motorul în flăcări. In apropierea gării 
din Sântana, o iluminaţie infernală a avut loc 
alaltăieri seara. Vagonul nr. 23 al societăţii A. Cs. 
V. s'a aprins şi într'o clipă toate vagoanele au 
luat flăcări. Călătorii, spre norocul lor, au sărit 
încă la vreme din motor, calabalicul lor însă a 
ars cu desăvârşire. Catastrofa s'a iscat din cauză 
că, crepând o ţeava benzina a luat foc, a explo
dat şi a aprins vagonul. Circulaţia cu greu a 
putut fi restabilită. 

— Furt într'un ote l din Elveţia, Din Saint-
Moritz vine ştirea, că făptaşi necunoscuţi au 
pătruns în locuinţa unei mari ducese ruse, din 
otelul Savoy şi au furat 200.000 coroane pe urmă 
au dispărut. Pungaşii până acutei n'au putut fi 
prinşi. 

— Sborul lui Spelterinis pes te Alpi . Din 
Chamoenix primim ştirea că aviatorul italian 
Spelterinis însoţit de câţiva prieteni a plecat cu 
un dirigiabil din Chamoenix la Г25 şi s'a ridicat 
peste Alpi. Târât de un uşor vânt de estja tr<?cut 
— la înălţimea medie de 5600 m. — peste vâr
furile Weishorn, Fletschorn şi Dom ; şi după o 
călătorie de 6 ore 25 a descins în apropiere de 
Pizzo di Ruscada. Călătoria aceasta dupăcum 
spune însuşi aviatorul — a fost una dintre cele 
mai reuşite, dintre câte a întreprins până acum. 
La călătorie au luat parte Chatembriand, re
dactorul ziarului »Figsro« Reichel şi O. Dunsker 
din Bremen. 

— Trecerea canalului La Manche din 
înot . Mulţi dintre îndrăsneţii sportsmanni ar a-
vea să smulgă laurii gloriei de pe fruntea îndrăs-
năţului Blériot, căci abia au trecut câteva zile 
după răspândirea strălucitei sale treceri peste ca
nal şi azi vine ştirea, că îndrăsneţul înotător 
Holbein a încercat să treacă canalul. Joi pe un 
timp favorabil a sărit în mare şi a început să 
înoate spre ţermul englez, dar când era numai 
jumătate milă departe de Dower la cuprins slă
biciunea şi-au trebuit să-1 ia în luntrea care 1 în
soţi se. Indiăsneţul înotător însă n'a abzis de 
planul său şi a declarat că cel mult săptămâna 
viitoare va face o nouă încercare. 

— Un vapor cufundat Din Hamburg vine 
ştirea că vaporul Treptow, pe care erau 500 per
soane, cocnindu-se cu un şlep din port a su
ferit avarii foarte mari. Abia a avut timp să re
vină la debarcader ca să descarce persoanele 
şt s'a şi cufundat. 

X Decorul cel mai frumos şi m a i prin 
cipal al restaurantelor, cafenelelor şi al familii 
lor sunt albiturile albe ca zăpada şi călcate lu
cioase, de o curăţenie ideală. Aceia cari pun 
pond pe aceasta, voiesc să nu fie înşelaţi şi să 
nu l i s e strice albiturile scumpe, le reco
mandăm marea fabrică de spălat cu aburi 
^Kristály* din Cluj care şi la Braşov are filială. 
Fabrica aceasta o recomandăm cu căldură. 

bonomie* 
întrunire agricolă. Comitetul Central al »Reu

niunei române de agricultură din comitatul Si
biiu« a convocat pe Duminecă 22 August în co
muna Ruşi o întrunire agricolă la care se va 
vorbi despre cultura albinelor, despre însemnăta
tea pomăritului şi despre foloasele însoţirilor de-
credit săteşti sistem Raiffeisen. 

* 

Expozi ţ ie industrială în Bucnreşti . La 1 
Septemvrie anul curent se va deschide la Bucu

reşti în pavilonul regal din fosta expoziţie iubi-
Iară o expoziţie a produselor tuturor şcoalelor 
de meserii şi de comerci din ţară. Ar fi de dorit 
— scrie »Munca« — ca această expoziţie să fie 
cercetată şi de meseriaşii noştri în număr cât se 
poate de mare. Este lucru cât se poate de mare. 
Este lucru cunoscut, că astfel de excursiuni se 
aranjază mai cu succes în grupuri mari, pentru 
aceea facem apel cătră toţi aceia cari ar dori să 
viziteze expoziţia, câ să se insinue la redacţia 
noastră pentru ca să putem face dispoziţie de 
unele favoruri ce le-am putea dobândi la Bu
cureşti. 

Adunarea genera lă extraordinară a bănci i 
>Codrul* din Buteni. Direcţiunea băncii Co-
drul din Buteni a convocat pe ziua de 20 Au
gust, adunarea generală extraordinară, care se va 
ocupa cu modificarea mai multor §§ din statute 
şi vor împlini prin alegere vacanţele din direcţi
une şi eventual Comitetul de supraveghere. 

Piaţa de bucate din Arad. 

13 August 1909. 
Căldura mijlocie e foarte favorabilă pentru treeratul 

neisprăvit. 
Porumbul în urma ploiei a folosit foarte mult. 

S'a vândut azi: 
grâu 1800 mm. . . 13-50-14,— 
cucuruz 200 mm. . 7-10—7.20 
orz 8-60 
ovăs 7. 7 > 3 0 

secară 6 . 8 0 - 7 . -
Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 Idg. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din B u d a p e s t s 

Budapesta, 12 August 1909. 
Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul» 

Grîu nou 
De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Bănăţănesc 
De Baci ca 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea я II. 
Cucuruz 

28 K. 35—28 K. 70 ffi. 
60 » 28 

28 
28 
28 
19 
19 
15 
15 
15 

— 15 » 50—15 » 70 « 

15—28 
45—28 » 80 
55—28 » 95 
55—28 » 95 
50—19 . 65 
30—19 » 50 
20—15 » 60 
50—15 » 80 

15 » 40 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut şi se află de vânzare Ія 

librăria >Trlbunei<: 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zah&rie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
mos şi interesant volum, în care s e 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

IPreţul £5 coroane. 

Plus 20 fileri porto. 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mal Ieftin mijloc, fără fum, miros şi pericol. 

Comsumarea pe oară de 0-8—2 fileri şi putere de un cal. 
M o t o a r e d e b e n z i n a , şi locomobile de benzină cn 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţiacea mai mare. 
C o n s t r u i r e d e m o a i - A după sistemul cel mal bun. 

T I V A D A R H O F F M A N N 
inginer mehanic antreprenor de clădiri de moară, în (Szeged) 

( â e g n e d i n . 
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Î L t : Phönix din Buziaş jia m i 
n e r a l ă 
înviorează, vindecă. L a boalele de ri
nichi şi băşică, la boalele de aprindere în
vechite a rinichilor, contra formării pietrii 
şi nisipului în băşica urinului, la boalele 
acute de laringe şi de plămâni are efect 
excelent. — Recomandată de medici. — 

Depozit general la firma: 

Pollák József 
Arad, József" föherczeg-ut 11. 

România. — Ministerul Domeniilor. 
SERVICIUL PESCĂRIILOR 

— B i r o u l < l e v â n z a r e T U L C B A , 

Cota pieţei Tnlcea în ziua de 24 Iulie 1909. 
S e c ţ i a . Ѵ І - . Ч 

S P E C I A 
PROASPĂT SĂRAT 

S P E C I A s 
'3 

B" 
'x a s 

'3 Caiitit. B" 
'x 'S Gantit. 

as SS vîadută ce SS SS vjndutä 

Crap 
Giortocrap 75 35 
Ciortan 70 45 918 
Ciortanică 
Caracudă 23 10 29 
Lin 24 14 474 
Platică 
Cârjancâ 31 2 
Bâbuşcă 18 12 180 
Mreană 51 40 Ь 
Cosac 
Şalău mare 140 45 613 

„ mic 
Ştiucă mare 41 28 837 

„ mică 
Avat 
Sabiţă 
Biban 15 12 23 
Obleţi 
Albitură 25 4 
Somn pană 

„ larma 
„ laprac 63 10 

Somotei 40 28 263 
Morun 110 127 
Liselru 126 111 40 
Păstrugă 134 106 26 
Viză 
Cegă 120 12 
Scrumbii de Mare 

„ „ Dunăre 
Rizeafcà 
Chefal 
Calcan 
Icre Morun 

„ L serra 12 11 5 0 J 7 0 C 

„ Păstrogu 
„ Ş iucà 
» Crap 

Raci 

Poşta administraţiei. 
Cornel Novac, A'măş. Am primit 6 cor. ca abo

nament până la 1 Oct. 1909. 

Şeful biroului de vânzare C. Hurgulescu. 
Agent vânzător Popescu . 

3S3G 

Specialităţi de haine preoţeşti şl bărbăteşti. 

IOSIF DRAGAN 
aielior de croitorie engleză, 

pentru domni 

Oradea-mare - Nagyvárad 
Nagy Sándor - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai Ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe romsneşti din 
Oradea-mare, corn.Bihorului şi din 
comitatele vecine. Executare ele
gantă, conform gustului şi după 
modele. Specialitâu' de material 
englez, soţian, de Reichenberg 
şi din ţară. Condiţiuni de plătire 
favorabile, după modul din străi
nătate. In provincie la dorinţă 
— — merg personal. — — 

ш 
51 

(MS 

s 

8 

ІѴЛітіі s t e r u l F 1 I r u a n ţ o l o r * . 
Direcţiunea Comptabllităţei Generale si

statului şi a Datoriei Public«. 
D a t o r i » l ^ u b l i o a . 

Nr. 58112. 23 Iulie 1909. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 15-a tragere la sorţi a titlurilor d e 

rentă 5°/o amortizabilă din 1905 împru
mutul de 185.000.000 lei se v< efectua Ы 
ziua de 19 Aug. (1 Sept.) 1909 la orele 
10 a. m. în sala specială a Ministerului de 
Finanţe, conform dispoziţiunilor stabilite 
prin regulamentul publicat în » Monitorul 
OficiaU Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 1,002.000 în 
proporţia următoare : 

36 titluri de câte 5.000 Lei 180.000 
121 » » » 2.500 » 302.500 
297 » » 1.000 > 297.000 
445 > » » 500 222.500 

899 titluri în valoare nomi
nală de Lei 1,002.000 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptabîlitâţii Gen. şi a Datoriei PubL 

S. Quintesca . 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIE 

1908. 
26 Iulie. 

I2Ö2Q5009 

86J968 
54945584 

7993400 
17980398 
11999924 
15480553 

321662] 
5953521 

700008 
199209 

I I00855C9 

23822147 
26492694 

404936545 

1 2 0 0 0 0 0 0 
24928807 

3734034 
251746930 

2190642 
250623 

i10085509 

4 ° 4 9 3 ° 5 4 5 

S I T U A Ţ I U N E SUMARA 

A C T I V 

879050c 9 Keserv* metalici Апт . 86408985 
З7З00000 „ Trate Aur . . . 34162500 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Roman şi Străin . . . . . . . 

( *) Impr. contra ef. publice . . 12772750 \ 
[ „ „ „ n încontoureai 18298094 \ 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea îmob. si material 
Imobili . . . . 
Mobilier şi Maşini de Tainrimerie 
Cheltneli de Administraţmue 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu . . . . . . . 
Comptori curinţi . . . . . . . . 
Comptnri de valori 

к»Ж ft* 1 Л ' 

Capital . . . . . . . . . . . . . . . 
Fond de réserva . . . . . . . . . . . 
Fondul amortisării imobilelor şi material . , . 
Bilete de Bancă In circulations 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Compturi curinţi 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Deposite de retras . . . 

Soomptnl Б%. •) Dobânda БѴ»°/е 

1 9 0 9 . 
18 Iulie. 25 Iulie. 

I2 I497030 112087I485 

818849 64671 i 
56567698 60772818 

3I9602I5 31071144 

» i 9 9 P 9 2 4 1199C924 
15093086 15093086 

3IŞ1I21 3151I21 
597640 r 5977043 

70512$ 705338 
126218 133578 

112 127815 ч і 5 5 7 0 І 5 

28745065 32960877 
28562769 2 9 ° 3 4 > 9 5 

417331319 423874335 

1 2 0 0 Q 0 0 C . i 20c0000 
26727618 26727618 

3992572 3992572 
260037880 267170240 

2237648 2237648 
207786 289242 

112127815 111457015 

1*23874335 

P n n t r a nÎQtrilipInr QÎ a i l in i tp lnr f i r , d
 u n i c u l cosmetic ideal pentru mâni şi faţă. In câteva zile depărtează 

UUIIllQ pi d II UI G IUI 91 OIU III |DIUI pistruiele şi toată necurăţenia pielei. Comandele de 6 dose se expediază 
să folosiţi fraDco. Se poate cäpäU delà preparatorul Kárpáti Ját tOS î a r m a C Í 8 Í 

1 în Arad, B o r 0 8 - B é n i - t é r Nr. 15 ; precum şi delà drogueriile şi par-

Crema şi săpunul de lapte benzoe f u m e r i i l e d i n Atad- " ' ^ Ц К и Г 1 f a r m a c i a T s " s e ' 
, . Să cu folosiţi şi să nu primiţi numai cremă d e lapte b e n z o e a lui Kárpáti, preţul 

original a lui K À R P À T I , l cor şi săpun de lapte b e n z o e , preţul 70 fii. Să vă păziţi de imitaţiunîî 



Asudarea manilor! t 
Asudarea picioarelor! j 
Asudarea subţioarelor ! • 

ul 

încetează în decurs de o oră 
d a c ă f o l o s i m 

„Sudoran" 
a lui JTMolttăv. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul publ c : 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORAN c 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mia 
iolosit Primiţi rnulţămitele mele. Cu stimă Cont. S. P. 

On. d. Molnár János, fannaae la » Duhul sfânt', 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu-
norcut, că medicamentul d-taîe »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor ş( subţiorilor are efect sur
prinzător şi e n*-vătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die! Din .SUDNRAN , leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am ptocurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Qy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea nui mare recunoş'.i .ţă pentru >SU-
DORANUL« d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage m-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
ca stimă O. K ospătar S. 

S t Die apothecar ! Am primit .SUDJRANUù< 
comandat, contra asudă ii de picioate, mâni şi sub
suori. Credemă, că cinei folosrşte dupâ receta 
prescrisă, îl a/Iă de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafâr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN contra asudării de pi-
tíoare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
riect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţa îl pot tecorcunda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANUL= în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datcez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala nep'ăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar î i Szombathely. 
Ir*roţ.lil unui flacon X coroană 3 0 fileri, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
Numai »Sudoran« provăzut cu marcă să se primească ~M -

Premiat ст medalia oca mar» la eip. milenara dia Bpeata ht 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, aloi 

N 0 V 0 T N Y . T S r . A N T O N I 
i e recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
i e nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce In uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sunt recomanda- РТПВПФРТТ Г ÄTTDTTF d e d â n s u i і п * 
te cu deosebire u i l u T U l ă l l b UAURl 1 Ь ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari eunt provăzute în partea superioară 
- - ca riolina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
:eie de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton ca ua clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 

Se mai recomandă spre facerea scaunelor de ier bătut, de sice stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţnrf-eurant ilustrate gratis. 

Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia de «nr Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A S A N D O R 
p r e g u t i t o r d e o d â j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t L 

întemeiat li 1883 Telifoi pentru comit, ţi oraş. 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
In coltul străzii Lonovics şi Jenő főherceg, vis-à-vis de hotelul «Hungaria». 

Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea binevoitoare atât a preo-
ţimei cât şl a acelor, cari voesc să cumpere pentru 
biserici capele, sau societăţi de înmormântare 

o d ă j d i i , s t e a g u r i , c r u c i , s t a t u e 
- sau altfel de adj usturi bisericeşti -

tot astfel marele său asortiment pentru materiale 
— necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 

— Servesc b u c u r o s cu cata log ilustrat. — 

P a m â n t & i B * i l @ A n d a h a z î 

de pe pusía K u t a s se află d e 

v â n z a r e începând delà 2 
ju$bere în sus. n = 

Desluşri mai detailate dă: 

Herzog Sándor, Arad 
str . Weiízer János nr. 15. = 

• J O H A N N B A R T H E L 
s c u l p t o r - , i i u r i t o i - ş i f a b r i c a n t d e 

i c o n o s t a s e ş i a l t a r e 

B R A Ş O V — B R A S S Ó . Kereső-utca 1. 

Fa e cu preţuri moderate : 

iconostasuri, altare 
amyoane, jertfelnicuri 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor şi a amvoanelor, precum şi tot felul 
de lucruri în branşa asta ; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pictarea icoanelor, precum şi tot felul 
de auri turf. 

B E R E A ,BAKSOR 4 

d e 

Sâo-Nicolaul-mare (N.-Szt.-Miklós). 
Cea mai plăcută, mai gustoasă şi 
mai nutritivă beutură pentru sufe
rinzii de anemie, neryositate, slăbire 
şi insomnie, precum şi pentru slăbănogi. 

FABRICA DE BEBE soc. pe а ф п і 
în Nagy-Szent-Miklós. I 
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Aducem la cunoştinţa onor. public, că prăvălia 
TESZLING és TASGH subt numirea aceasta o v o m 
condnce şi pe mai departe. Totodată recomandăm onor. 
public magazinul bogat asortat ş. a.: pânze, canavaţ, 
chifon, materii pentru haine bărbăteşti şi feme
ieşti, covoare, garnituri, damast şi mărunţişuri, 
icoane, rame pentru oglinzi şi gramofoane, cari toate 
se află pe ales în mare, regulat în magazinul nostru. 

— SServioiix prompt şi ieftin. -

Rogând şi pe mai departe binevoitorul sprijin, suntem 

Ф _ _ - Ш £ É S ÎASGH 
comercianţ i d e manufacturi şi artlclii d e m o d ă 

A R A D , s t r . A s z t a l o s S á n d o r Ni». 1. 
Tot la noi se mai pot căpăta plăcile cele mai moderne de gramo
foane bucata cu 3 cor. 50 fii. Gramofoane noui, icoane, rame, cu 

preţuri foarte moderate. 

*11 Л 

G r o s z N a g y Ferencz, 
farm»- r i f » h r 0 P 7 e n : : f a r m a c i a : 

citi m l / C U I 5 b _ t ? l l t Arany egyszarrs < 

o 

м o w 

B S 

o 

——i — — м» 
S & » « 
B £ ~ 5-
w M O U 

Í O í l 
CS 
Ф 

+=> u • 

3 »«3 —< 
os • a 

Numai există reumă ! 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă marc din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-franco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică сз cei mai bnn medicament. 

1а|*Ш|*аліЙ. 
MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA H A J D Ü S Ä G 
c » mal buni peatra creţ t e m fi 
potilvitea musteţclor, pregătită 
din materie nennsuroasă. Efec 
t u l se v e d e f o a r t e i u t e ţi 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan 3 0 iii. Prin postă 
se trimit ausist űS borcane cu 
2<1JC Cor. Cn raasbursă gratuit. 

Ш Я н т 
Ш

гѵ'5 

Ш mare neguţătorie de pânzături ; de cânepă, in etc. 
jS A r a d , B O P O S B é m t i - t é p 1. s z . 

Numărul telefonului 594. 

In magazin depozit mare de pânzături de cânepă, in şi 

s a c i p e n t r u b u c a t e 
de iranpaulin (urzică), ponevi (şatre) prin cari nu trece apă 
sac! de durmit, pocroviţe de cai, pânze de paehetat, apoi tot 
felul de ştreanguri şi palămare trebuincioase la economie, aţe 

_ _ _ _ _ _ _ de saci, pentru struguri, şi fire sure — 

m 

m 
m 

. o • Institut pentru împrumutare de saci.——- Щ 
Cumpărare şi vindere de saci folosiţi la făină şi tărîţe. Ш 

Telefon 7*7. F R A T H K L E I N 
aranjatori de apaducte şi lumină electrică. Mare ofi
cină pentru reparaturi de maşini de cusut şi biciclete. 

- A R A D , Hunyadi-utca 12. — 

Luăm în întreprüdére şi rxeculăm: bm'nare elertriă, telefonj 
psrafolger, вгап,ат< nt pentru anunţuri <tn!rale de foc şi apăfc 

precum şi tot felul de reparaturi în materie ce se tine de acest 
ram de industrie — Aranjanente de: apaducte, gazuri, acetelin,, 
scalde de casa, elesette, precum şi reparaturi se executa prompt 
şi ieftin. — 0r:ce lu<ruri aparţinătoare tini.heriei se primesc 
şi execută pe lângă garanţie. 

Primim şi 
angajament 
pen'ru ti

nerea în 
stare solidă 

a rase or 
peste an 

і ч ч - ы - і - і - Г - ы ч - ы - Н - ] 
g STEFAN SL ADECK IUN. g 
g FABRICĂ DE MOBILE g 
• VÎRSET 
D strada' 
Э KudritzerNo.44-46 

: Cea mai renumită : 

mare fabrică 
• de mobile -
din sudul Ungariei 

( V e r s e c z ) . 

Pregăteşte mobi
lele cele mai mo
derne si luxoase 
eu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane 
excelente, covoare, per
dele, ţesături foarte fine 
— şi maşini de cusut. — 

Szabó Samu és Fia, Győr. Fabrică ces. şi reg. de 
vetre de fiert brevetate. 

F a b r căm vetre d e fiert delà cele mai i e t ne pânft Ia cele 
ma i m o d e r n e . Pen t ru fabricatele noas t re garan tăm că fierb 

şi c o c neexcepţ io-
nabil şi grabnic faţă 
de c r û are al! e v e t r e 

de fert c ru ţăm 25°/o 
mate r al de încălzit 
Fondat la anul 1866. 
Cata log de preţur i 
la de r in ţă t r imitem 
gratuit şi francat . 
Se caută revân-
zători şi agenţi . 



Nr. 167 — 1909 » T R I B U N A « Pag 13 

J Ä N E R " cremă neuusuroasa. 
Zel mai nou pro-
luct higienicjpentru 
:urăţirea părului şi 
infrutnseţarea lui. 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân
te])', sgrabunţeşi alte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai vu succes. 
1 teglă 1 coroană. 

Tanpr" nndră E N O N P , U S U L T R A P U D R E I - B U N Ă , A 

„lullfjl y Ulii dt baluri, saloane şi de zilnic folos, 
care acopere încreţuti'e şi e cu totul nestricâcioasă In 
culorile : roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„Ianer" săpun 1 bucată 60 fileri. 

„Ianer" pastă pentru dinţi 1 doză, 1 cor. 

„ianer" apă pentru gură SL^nŞ 
,:geii bureţoşi, contra mirosului greu de gura. \ sticlă 
«or. 1*601 jumătate sticlă, 80 fileri. 

„Ianer" esenţă pentru păr ? А Г 5 ? 
ireţei şi contra căderii pârului 1 sticlă, 1 cor. 30 fileri. 

„Ianer" pomadă E ï c S Ï Ï S T p ă r u i u i ' 1 t e" 
„Ianer" Yăpseală pentru păr £SS*S«& 

•în blord părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e exchisă. 
La comande să se noteze cu părul încărunţit în ce cobare 
să se văpseasca (negru brunet;. Un carton 4 coroane. 

„ I a n e r " apă care face părul blond 
'Pentru a văpsi în timp scurt, în băl, auriu, părul blond, 
roşu, chiar şi brunei ori negru 1 sticlă 4 cor. 
Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. - Telefon 476. 
Pentru înconjurarea cor trafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudolf Ianer*4 ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta la 
Farmacia . ,Maria ajutătoare" a lui Rudol f 
Ianer , Temesvár , G y á r v á r o s F ő - u t 70. 

• > 4 A A á Д Д Д А д д А А • • • • 4 А а а А ^ Ж ^ ^Ж^Ак 

HARMATI EMIL 
N A G Y V Á R A D 

1̂̂3 Rózsa-u. 4 (Casa proprie). 

O m 

ate l i er de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc. 

Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 
pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume: 
fentilatoare patentate la ferestri, în
chizători, parasoale, porţi cu gratii 
patentate ce se pot constrânge şi întoarce 
în laturi, şaluzîne de scânduriţă şist. 
Esslingen, şaluzîne de oţel şi de pânză, 
pregătitor specialist de vetre de fiert, 
vMâie pentra adăpatul porcilor şi a 

vite
lor, 
apa-

duet şi 
lucrări 

de in
stalaţie electrică. = = = = = 

Nrul telef. 355. 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-msre — N a g y v á r a d 

T e l e k y . u t c a 3 â . 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărît şi lucrări oblite. 

Pluguri sistem Sack, 
totfeîul de lucrări da lăcătărie şi 

— peatru zidiri. — 
Atelier model cîe 
măsârie propriu. 

Pentru ceice pit i-
mese de surpătură. 
Cele mai bune şi mai perfecte 
bandage, legătoare pentru pân 
tece, pentru pan'aloni şi pen
tru perioade, ciorapi de gumă 
pentru cârcei, maşini de pro
ptit şi umblat, de corsete, 
specialitate, picioare artificiale, 
suspenzorii, precum şi tot 
felul de recvizita igienice după 
măsură, pe lângă garantă să 
pot cojnandà la fabricantue 

specialist 

• BIRÓ ALBERT • 
fabricant de legătoare medieale 

S Z A T M Á R , Deák-fér Nr. 7. 
în curtea casei Halmi). 

Magazin m a r e d e irigat ori şi ar-
— ticlii pentru moaşe — 

Specialitate de gumă franceză şi americană. — 
Local do probii separat. — Comandele din pro-

vinţă se efeptuesc pe lângă disoreţiane. 

4H 

î PETRY ÁRPÁD I 
. o r o l o g i e r şl m e h a n i c 

Oraika-marc — Jtagyf árad, Щм\ a l 3 . 

Recomandă a-
lelierul său bo

gat de oro 
loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentra 
căldură şi ferbinţalâ, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe 1. garantă. 

Ceice doreşte a avea 

R Ä C H I E 
ieftină, 

F À R À C À Z A N 
acela sa-şi procure delà comerciantul 

Radovan Popovits, Újvidék 83. 
CARTEA 

din care poate învăţa cum să facă toate 
rachiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

в§§€>§€>ЮЮ0і§ЭО§Юез§ОД§ 

Trebitscher Sándor 
s t r u n g i i i-

- P A N C S O V A , G î z e l l a - u t c a -
vis-à-vis de hotelul K0NTIL0V1TS. 

Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu
crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru buţi, în 
orice mărime, pregătite din material excelent. 

Ţine în depozit în abundanţă mare totfeîul de 
articlii pentru fumători, gherghefuri pen
tru lucrul de mână etc. etc. 

Serviciu prompt. Obiecte admirabile. 
— Preţuri ieftine. — | 
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I 
In atenţiunea biciclistilor ! 

Cea mai ie t tina sursă de cumpărat: 
Bicicletă engleză, adjustată 
complect, i u garantă de 
2 ani . . . . Cor 9 0 - -
gum d n ăuntru , 2 5 0 

„ „ afară , 4 5 0 
1 păr. pedale eng'. „ 4- — 

Totfelul de părţi pentru bici
clete cu preţurile ctle mai mode
rate. Mare magazin de gramo-
foane şi plăci. 

K A T Z K Y A N T A L , mehanic 
- TIMIŞOARA - CETATE, Jen6herczeg-utca. — 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 692. 

§ а Г Recomandă 
hotelierilor, miceiarilor şi în 

gospodăria casei 
d u l a p u r i d e g h i a ţ ă 

delà 32 cor. până la 500 cor. 

lăcăîarilor şi faurilor 

f o i de s u f l a t 
excelenţi. 

măcelarilor, morarilor, eomer-
— cianţilor şi domniilor — = cântare == 
zecimale şi ccr.ttmale şi cântare-
— poduri în diferite mărimi.— 

Seemann József 
l ăcă tuş tcchnic , fabricant de m o b i l ' de 
fier, i o iu de suflat şi du l apu r i de ghia ţă 

în Clüj (Kolozsvár) str. Malom nr. 20, 
Institutelor, spitale lor , cafe-
— ne l e lor şi ospătări i lor — 

tot felul de 

= mobile de fier. = 

Fondat în 
anol 1875. 

Primeşte tot felul de Ірч̂ г; à* 
lăcăiărie ?. a. lucrări de fier 
pentru zidiri, porţi de fier 
îngrădire de morminte şi 
vetre de fiert din material 
excelent cu preţuri moderate. 

Acei cari cer, c u provocare la 
ziarul „Tribuna", primesc cata
l o g de preţuri ilustrat gratis 
— — şi porto franco. — — 

Lucrul bun nu e scump. 

S $ £ H L I & L A J O S 
atelier de violine şi harmonice. 

Budapesta VIII., József-körút nr 71. ^ 
_ — * 

Recomand bogatul meu magazin de produse proprii: 
viol ne de concert çi surdine fahicate. Atelier de 
reparat ş: transformat tot felul de violine vechi. 

1IІАІ* Ш O I I І O * î 
cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre . . . . 8 cor. 
cu tonuri duple şi 3 registre 9 cor.. 
cu 3 rânduri şi 4 registre 12 cor„ 

Harmonice vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 22 cor.. 

Harmonice cu 2 rânduri de tonuri cu 19 clape 
şi 4 registre 30 cor. 

VIOLINE 
de şcoală cu arc delà 8—15 cor, 
Violine de concert cu arc delà . . . . 15—200 cor. 

sculptor, în 
CAŞOVIA. Urr György 

Primul atelier din Ungaria de sculptură pentră mon-. 

-: tarea bisericilor provàzut cu motoare. :-

K A S S A , B e t h l e n körut Nr . 2 4 . 

1 

R e c o m a n d on. p r e o t i m i a t e l i e r u l m e u c e l e b r u . 
FAC ALTARE ARTISTIC LUCRATE, PRECUM AM-
:: VOANE, ICONOSTASE, STRĂNI ŞI ALTELE. :: 

Ю1 CERTIFICATE CÏE RECUNOŞTINŢĂ. 
Se trimit planuri la dorinţă precum şi preţ-curent. 

E s t e f o a r t e i m p o r t a n t c a n u m a i 

f t g l e B O I I 
din C h i c h i n d a - m a r e şi J o m b o l e a să primiţi şi altfel 

de figle să refuzaţi, pentrucă numai 

mi 

ţiglele lui O 
sunt acomodate, bone şi frumoase. 

S I I I É S Í 

afliiii 
i ê l f 

I l i i 

Ţigle Bohndin Chichinda. 

— Vâ rog sa cereţi mustre şi catalog1 de preţuri. — 

B O B N - C S E R É P G Y Á R Zsombolya. 

miï 1 p i 
| i ; l i ; ' \ 11! 

\ il 1 l'éji'iim 'i 

Ţigle Bohn din Zsombolya. 

»TRlßöNA*. INSTITUT TIPOGRAFIC, MCHîN Şi CONS. - ARAD 1909 . 


